



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFOLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. augusztus 15. 6 óra / perc

Ugrásszerűen növekszik a tartós fogyasztási cikkek forgalma - Érdekes adatok az ország életéből

1959. augusztus 15.

1./ A Központi Statisztikai Hivatal érdekes adatokat állított össze az ország életéből, ebből közlünk néhányat: Az első félévben jelentősen megnövekedett a tartós fogyasztási cikkek forgalma. A félévben két és félszer annyi MOPED-t és robogót, nyolcvannégy százalékkal több motorkerékpárt, másfélszer annyi hűtőszekrényt, csaknem kétszer annyi porszívógépet, több mint kétszer annyi televíziót adtak el, mint tavaly fél év alatt. Ez év első hat hónapjában összesen 9856 televízió, 72.000 rádiókészülék, 11.272 porszívógép, 2847 hűtőszekrény, 14.149,125 kobcentiméteres és 4627,250 kobcentiméteres motorkerékpár, 9936 MOPED és robogó kelt el.

Husz százalékkal növekedett a termelőszövetkezetek közös állatállománya

A termelőszövetkezetek a második negyedév folyamán 20 százalékkal növelték közös állatállományukat. A helyi lehetőségek feltárása, új állatférőhelyek építése és a meglévők jobb kihasználása következtében az eddiginél sokkal jobban meg tudták szervezni a közös állattartást. Márciusban a közös állatállománynak még mintegy 30, jelenleg már csak 2 százaléka tartják átmenetileg a háztáji gazdaságokban.

Tizenhatezerháromszáz lakás épült fél év alatt

Az év első felében meggyorsult a lakásépítkezés: összesen 16.300 lakást építettek az országban, mintegy 40 százalékkal többet, mint a múlt év első felében. A magánépítkezések jelentős emelkedésén kívül az átlagosnál nagyobb ütemben folytatódik az állami lakásépítkezés. Fél év alatt állami erőből 4900 lakás épült, csaknem kétszer annyi, mint egy évvel korábban. Magánerekből nagyrészt állami kölcsönrel és támogatással, 11.400 lakást emeltek. Budapesten fél év alatt csaknem 3300 lakást építettek, 76 százalékkal többet, mint tavaly ilyenkor. /Folyt. kov./

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 2. kiadás 1959. augusztus 15. 6 óra 15 perc

/Ugrásszerűen.....1. folyt./

Harmincot községet villamosítottak

Fél év alatt összesen 35 község kapott villanyt, csaknem háromszor annyi, mint 1958 első felében. 1945. végén a községeknek 39.5, 1949-ben 52.2, 1958-ban 81.2, 1959 júliusában pedig már a községeknek 82.3 százaléka villamosítva volt.

Száztizennyolcezer külföldit láttunk vendégül

Az idegenforgalom az idén megélnéült. 1958 első felében 102.000, 1959 január és június között pedig 118.000 külföldi kereste fel hazánkat. Magyarországról 72.000-en utaztak külföldre.

Harminc ország vásárolt magyar filmet Hazánkba 91 film érkezett külföldről

Az elmúlt hat hónapban 91 játékfilmethoztunk be külföldről, tizenkilencel többet, mint tavaly fél év alatt. A legtöbb, szám szerint 24 - a Szovjetunióból érkezett, Csehszlovákiából és a Német Demokratikus Köztársaságból 13-13, Olaszországból 9, az Amerikai Egyesült Államokból hét filmet hoztunk be.

A magyar filmekről 68 kópia, 30 országba jutott el fél év alatt. A Vasvirág című filmet nyolc, a Tegnap, az Édes Anna, a Korhinta című filmeket 5-5, az Álmatlan évek című filmet négy, a 39-es dandár és a Dollárpapa című filmeket 3-3 országnak adtuk el.

Husz millióval több újság

1959 első felében a napi és hetilapokat, folyóiratokat összesen 304 millió példányban adták ki. A megjelent példányok száma 20 millióval nagyobb mint 1958 első felében./MTI/

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 3. kiadás 1959. augusztus 15. 6 óra 30 perc

A fővárosi Autóbuszüzem közli:

2./

1959. augusztus 15.

augusztus 17-től a 143-as számú gyorsjárat útvonala a következőképpen módosul: Madách tér-Ujpesti Állami Áruház közötti útvonal változatlan. Az Áruházról az autóbusz az Arpád uton át a 43-as járat végállomásáig a Szilágyi utcáig közlekedik. Augusztus 17-től az 57/a autóbusz útvonalát a II. kerület József Attila utcán keresztül a Budaliget-Köztársaság utcáig meghosszabbítják./MTI/

Az év végéig újabb 20 telefonfülkét szerelnek fel a fővárosban - Felújítják a készülékeket, nem nyelik majd el az érmét

1959. augusztus 15.

3./

Budapesten jelenleg 1140 utcai és 4.000-4.5000 egyéb nyilvános telefonállomás működik. A nyilvános telefonokra az utóbbi néhány hónap alatt egyre kevesebb a panasz. Az idén havonta korlábelül százötvenezzerrel többen vették igénybe a nyilvános állomásokat, amelyeken 1.2-1.3 millió beszélgetést bonyolítanak le. A legforgalmasabb fülkék a Moszkva téren, a Keleti pályaudvarnál és a Móricz Zsigmond körtéren vannak, amelyeket havonta 3.000-4.000-en használnak.

A forgalom ilyen arányu növekedését az tette lehetővé, hogy a nyilvános telefon üzembiztonsága jelentősen javult. A központokban ugyanis bővítették a nyilvános állomások gépcsoportjait, a nagy terhelést egyenletesen osztották meg, állandóan ellenőrzik és javítják a készülékeket, a fülkék vezetőkeit. A posta műszerészei 1-3 naponként minden készüléket megvizsgálják, azokat karbantartják.

/Folyt.köv. /

B 4. kiadás 1959. augusztus 15. 6 óra 10 perc

/Az év végéig...1. folyt./

Az utcai nyilvános távbeszélőhálózat az idén eddig 12 új fülkével bővült többi között Kőbányán, Pest-erzsébeten, a budakeszi autóbuszvégállomáson, Újpesten stb. állítottak fel új fülkét. Az év végéig újabb 20 telefonfülkét szerelnek fel különösen a peremkerületekben, például Csepelen, a Gyomrői ut és Obuda külső részén, Rákoshegyén, a Hévízi uti és a Kerepesi uti lakótelepen stb.

Sok panasz volt az érme ellátásra. A posta a napokban vett át 260.000 új érmét és ezzel együtt az idén már 700.000 telefonérmét hozott forgalomba.

Tovább javítják a készülékek üzembiztonságát. Eddig még sok központ területén az érme visszadási a központokból vezérelték, amivel sok baj volt. Egy újítás alapján most az úgynevezett 7A/2 rendszerű központok nyilvános készülékeit átalakítják, s ha a kapcsolat nem jön létre, a hallgató vissza akasztása után mechanikusan, azonnal kiesik az érme. A Pesterzsébet és a József telefonközpont területén még az idén 100 fülke készülékét alakítják át, jövőre pedig újabb 400-500 nyilvános telefonberendezésnél vezetik be ezt az újítást. /MTI/

Különleges műszerkocsit szerkesztettek az Autóközlekedési Tudományi Kutató Intézetben

1959. augusztus 15.

4./ Az Autóközlekedési Tudományi Kutató Intézet munkatársai különleges gépkocsit szerkesztettek, amely méri, hogyan alakul a gépkocsi üzemanyagfogyasztása a különböző minőségű utakon és miként viselik el az alkatrészek a ráerőltetést, az utviszonyokból következő megterhelést. A széleskörű vizsgálatnak különösen az alkatrészoptimalizálás normáinak kiszámításában és megállapításában van nagy jelentősége. Egyben megmutatja, hogy a gyengébb minőségű utak milyen többletköltséggel terhelik meg a hazai gépjármű-közlekedést. A vizsgálattal azt is kimutatják, hogy milyen utak építése a legelőnyösebb. /Folyt. kov./

B 5. kiadás 1959. augusztus 15. 7 óra 10 perc

/Különleges műszerkocsit...1. folyt./
A mérőkocsi már elkészült. Az alváz és a kocsiszekrény összeszerelése megtörtént. A műszerek beépítését is rövidesen befejezik és szeptemberben megkezdik az országutakon a méréseket. A szakemberek véleménye szerint a vizsgálatok eredménye többmillió forint értékű üzemanyag és alkatrész megtakarításában jelentkezik. /MTI/

A kutatómérnökök is részt vesznek a bőr- cipőgyárak új technológiáinak bevezetésében

1959. augusztus 15.

5./ A Bőr-, Cipő- és Szőrmeipari Kutató Intézet új eljárások, technológiák bevezetésével segíti a cipő- és bőrgyári dolgozók kongresszusi versenyét.

A Duna Cipőgyárban most két érdekes technológiai megoldást vezetnek be a kutatók segítségével. Az intézet munkatársai a rámánvarrott cipőkhöz újfajta talpbélés használatát javasolták. Készítéséhez, a ráma préseléséhez fél-automata hidraulikus gépet szerkesztettek és ahhoz, hogy a borhoz egy vászonréteget ragaszthassanak, az intézetben gyártják a különleges termoplasztikus gyorsragasztót. A Duna Cipőgyárban a szakemberekkel együtt honosítják meg ezt az eljárást, hogy ezután a talpbéléshez vékonyabb, olcsóbb hasítékot is felhasználhassanak. Ily módon csökken az onkoltság is, a vásárlók pedig könnyebb, jobb cipőt kapnak.

"Balerina cipő előregyártott elemekből"- így nevezhető az az új technológia, amiszintén most vezetnek be a Duna Cipőgyárban. A "balerinák" gyártását úgy egyszerűsítik, hogy a sarokkal felszerelt, csiszolt, festett, dényezett talprészt mint az egyik teljesen előregyártott elemet illesztik össze a keftafűrés huzott felsőrésszel. Ez a módszer sok előnnyel jár, többek között azzal, hogy kevésbé sérülhet meg a felsőbőr, 25 százalékkal növekszik a termelékenység és az üzemi térszükséglet 30 százalékkal csökken. Ezek nem csupán feltételek, a számításokat már igazolták a Szegedi Cipőgyárban folytatott kísérletek.

/Folyt. kov./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. augusztus 15. 7 óra 45 perc

/A kutatómérnökök is..... l.folyt./

A kutatómérnökök mostanában gyakran megfordulnak a Divat Cipőgyárban is, hogy segítsék egyik témájuknak üzem-szerű alkalmazását. A nyitott szandálok talpbélés-élének körül-varrását gépesítették, egyszerűsítették. Az eljárást szabadalomként is bejelentették. Ez a módszer javítja a magas-sarku, pántos szandálok minőségét. A Simontornyai Bőrgyárban az intézet munkatársai az új meszesműhely legmegfelelőbb technológiájának kialakításában vesznek részt. A kutatók egyik csoportja a mikrocellás talp újabb változatát, a pelyhtalp előállítását kísérletezte ki és a Tisza Cipőgyárban most próbálják ki, hogy az átadott négy recept közül melyik válik be a legjobban. A Cserzőanyaggyár szakembereivel is szorosban együttműködnek a kutatók. Egymást segítve oldották meg a pergetol nevű új impregnálószert gyártását és együtt dolgozták ki a termelés növelésének módszereit, hogy a gyár kielégíthesse a külföldi megrendelőket is. Ugyanebben az üzemben hazai alapanyagból új felsőbőr-cserző vegyszert gyártását kezdték meg. A kutatók figyelemmel kísérik, hogyan válik be a rezitán nevű cserzőanyag, a Tincsiacs, a Simontornyai és az Ujpesti Bőrgyárban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. augusztus 15. 12 óra 20 perc

272 lakás átadását kezdték meg a miskolci Selyemréten

6.

Miskolcon a Selyemréten tíz évvel ezelőtt kezdték meg új városrész építését. Az új városrészben jelenleg három, hétemeletes toronyház és négyszáz személyes munkásszálló épül. A Szinva patak mentén hét háztömbben 272 lakás készül. Ezek építését az elmúlt év nyarán kezdték meg a Borsod megyei Építőipari Vállalat dolgozói, akik kongresszusi felajánlásuknak megfelelően az új lakások átadását határidő előtt harminc nappal kezdték meg. Első alkalommal 48 lakást adtak át. A többi lakásba november 7-ig költözhetnek be a lakok. /MTI/

A következő hét évben több mint százmillió forintot költenek a Lang Gépgyár fejlesztésére

1959. augusztus 15.

7.

Az utóbbi években mintegy 50 millió forintot költöttek a Lang Gépgyár bővítésére.

A hároméves terv hátralevő részében és az öt-éves tervben - a következő hét éves időszakban - a tervek szerint - felépítik az új turbinaszereelő üzemszereszt és korszerűsítik a Diesel-motorgyártást. Csak a dieselesítés fejlesztésére 40 millió forintot szánnak. A második öt éves tervben új épületbe költöztetik a Diesel-műhelyt. Bővítik a raktárakat, új öntvénytisztító és hőkezelő kemencét építenek. Épületekre 54 millió Ft, szociális beruházásokra pedig 11 millió forintot költenek. A fejlesztési program végén a vegyipari gépek, kazánok, gázturbinák és Diesel-motorok már a legújabb módszerekkel készülnek. Jelentős helyet foglal el a szakmunkásképzés is. A gyár munkaügyi osztályán részletes tervet dolgoznak ki az új technológia és az újonnan beszerzett gépek megismertetésére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959. augusztus 15. 12 óra 40 perc

/Az új technika...2.folyt./
9.

"Csőpostán" 15 másodperc alatt jut a Martin-műből a gyorslaboratóriumba a próbadarab

A Martin-acélművekben sok gondot okozott a próbadarabok, minták elemzése. Hosszabb időt igényelt ugyanis, míg a kemence mellől, a próbakalapácsról a gyorslaboratóriumba került. Az ózdi Martin-csarnok a építésével kapcsolatban a KGMTI ifjúsági brigádja egy újszerű megoldást talált. Eszerint a Martin-mű próbakalapácsról a gyorslaboratóriumba sűrített levegővel működő csőposta viszi a próbadarabot. A "futár" súlya próbadarabbal együtt 1.5 kiló, a szállítás távolsága 230 meter, s ezt az utat 15 másodperc alatt teszi meg.

Festés után 72 perc alatt szárítanak egy gépkocsit

A Csepel Autógyárban a próbautról visszatérő teherkocsik végleges rendbehozatala és csomagolása a repaszáló üzemben történik. Itt két párhuzamos futószalagon két-két munkautemben festik a gépkocsikat. A szórópisztolyal törtéző festésnél eddig a festék és oldószergőzők anynyira telítették a légteret, hogy ott sokszor a látást is zavarták. A KGMTI légtechnikai osztálya olyan szellőztető berendezést tervezett, amely viszonylag kis légmennyiség mozgatásával kitűzően elszívja a káros gőzőket és a légszennyeződést, jóval a megengedett érték alatt tartja. A friss levegőt adagoló rendszer téli időben is a kívánás szerinti hőmérsékletet nyújtja. A gépkocsik festés utáni szárítását pedig szárítókamrákkal oldják meg, ahol egy-egy gépkocsi 72 perc alatt szárítható. Országos viszonylatban ez az első olyan berendezés, amely hasonló nagyságu munkadarabok szórófestésénél a szellőztetési követelményeknek minden tekintetben megfelel./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. augusztus 15. 12 óra 40 perc

Hírek sorokban

10.

Az Alkotmány ünnepén avatják Borsod megye százhatvanadik művelődési otthonát. Ebben az évben hét művelődési otthont építettek.

x x x

Tizennyolc községgel kötött társadalmi szerződést a Győr megyei népfrent bizottság termelőségtervezeti beosztásuk építésére. A Népfrent műszaki brigádjai a legkisebb költséggel, vagy teljesen díjtalanul elkészítik ezeknek a községeknek az építkezések terveit.

x x x

A tavasz óta - az állami építkezéseken kívül - 800-nál is több új családi otthonba költöztek be Heves megyében. A lakások legnagyobb részét saját erőforrásukból hozták létre tulajdonosaik. A termelőségtervezeti tagok 300, általában 2-3 szobás családi házat építettek.

x x x

Szabolcs-Szatmár megyében, a Tiszaháton, évszázados hagyománya van a kendertermelésnek és szövésnek. Az idén is ezeröttszáz holdon termelték a finomszálu beregi kendert, amiből az asszonyok negyvenezer méternyi vásznat szőnek.

x x x

Cukorrépa-hálót tervezett a Szegedi Kenderfonógyár hálókészítő üzemének vezetője, Arkauer Tibor. A cukorrépa szállítását ugyanis úgy akarják megoldani, hogy a nagy átvevőhelyeken acélkarikákkal ellátott erős hálót helyeznek a vagonba, erre rakják a cukorrépat. A cukorréparakományt a háló segítségével egyszerre emelhetik ki a vagonból. Ha a mintapéldány beválik, rövidesen megkezdik a háló sorozatgyártását.

x x x

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. augusztus 15. 12 óra 50 perc

/Hirek sorokban...1.folyt./ 10.

Eddig több mint 35 millió forintot takarítottak meg a Lenin Kohászati Művek martinászai a kongresszusi versenyben. Ezzel az egész évre vállalt megtakarítást túlteljesítették. A martinások 21.000 tonna acélt gyártottak mostanáig tervükön felül.

x x x

Medve és zergevadászatra kapott meghívást hat debreceni vadász a Román Népköztársaságból. Szeptemberben utaznak a Déli Kárpátokba. Viszonzásképpen román vadászok egy csoportja ősszel vadliba-vadászaton vesz részt a Hortobágyon.

x x x

Hatvankétmillió forint értékű fontos szovjet gépi felszerelés - például mélyfuróberendezés, nagyteljesítményű szivattyúk, rétegrepesztő agregátor - érkezett a zalai olajmezőkre a hosszú lejáratu hitelből.

x x x

Harminchat ember munkáját helyettesítő faháncsológépet szerkesztettek a pécsszabolcsi István aknán. A géppel a bányabiztosításnál használt fenyőfatörzseket kéregtelenítik.

x x x

Csaknem 25 százalékkal csökkent a balesetek száma a tavalyihoz viszonyítva Komárom megye nagyüzemeiben. Százhusz szakszervezeti aktivista esti tanfolyamon sajátította el a munkásvédelem ismereteit. Ezek az aktivisták az iparvidék valamennyi munkahelyén ellenőrizték a biztonsági előírások megtartását és kötelezték a vállalatokat az észlelt hiányosságok megszüntetésére. A legjobb eredményt a balesetek számának csökkentésében a szénbányászat, ezen belül a dorogi bányüzem, érte el. Itt a múlt évi áglathoz viszonyítva a második negyedévben 38 százalékkal csökkentették a balesetek számát.

x x x

Rudabánya egyik legszebb részén, a Gyertyános-völgyben az elmúlt években 196 új lakásba költöztek be a vasércbányászok. Ezt a lakótelepet jövőre és a második öt-éves tervényben tovább bővítik. 371 lakást, emeletes üzletházat, 100 személyes bölcsődét és óvodát építenek. Most itt 16 lakás épül. Ezek a lakások az év végén készülnek el./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. augusztus 15. 12 óra 15 perc

A kalászos vetőmagvak hetven százalékát fémzárólva hozzák forgalomba az állami gazdaságok - Kiváló minőségű hibridkukorica vetőmagvakat kapnak a termelőszövetkezetek és az egyéniileg gazdálkodók

11.

Az állami gazdaságok egyre nagyobb mennyiségben és jobb minőségben termelik meg és hozzák forgalomba a különböző vetőmagvakat. Az idén hatféle búzavetőmagot termesztettek és kalászosokból olyan készlettel rendelkeznek, amely bőségesen fedezi a felújításhoz igényelt mennyiséget. A gazdaságok nemcsak megtermelik a minőségi gabonavetőmagvakat, hanem egyre nagyobb arányban maguk tisztítják és fémzárólják is. Az idén már a kalászos vetőmagvak 70 százalékát fémzárólt zsákokban hozzák forgalomba. Ebben az esztendőben csupán búzából több mint hatezer vagon vetőmagot állítottak elő.

Jelentős haladás következett be a pillangós vetőmagvak termesztésében. 1954-ben az állami gazdaságok még csak a vetésterületük 12-14 százalékán termesztettek pillangósokat, és a saját vetőmagszükségletüket is csak nehezen tudták fedezni. Időközben a vetésterület rendkívül mértékben megnövekedett és az elmúlt esztendőben már száz vagon jó minőségű vetőmagot szállítottak és ugyanennyit adtak az idén is köztermesztés céljára.

A hibridkukorica vetőmagtermesztését az elmúlt esztendőben kezdték meg az állami nagyüzemek. Az idén már közel 20.000 holdon termesztenek kiváló minőségű hibridkukorica vetőmagvakat, amelyet csaknem 100 százalékos tisztasággal és 97 százalékos csiraképesseggel hoznak forgalomba.

Fellendülőben van a cukor és takarmányrépamagtermesztés és a répamagvakat is több gazdaság fémzárólva hozza forgalomba. Az állami gazdaságok jelenleg a vetőburgonya-felújítás jobb megszervezését tartják legfontosabb feladatuknak és a következő években ezen a területen is komoly előrehaladást kívánnak elérni. /MTI/

B 14. kiadás 1959. augusztus 15. 13 óra 25 perc

Mintegy hat és félmillió ember részesül társadalombiztosításban - Tíz évvel magasabb az átlagos életkor, mint a felszabadulás előtt

12.

Már a felszabadulást közvetlenül követő években számos olyan elem volt a magyar egészségügyi politikában, amely a szocialista fejlődés irányát jelentette, az Alkotmány meghozatalát követő évben, 1950-ben pedig az Egészségügyi Minisztérium megalakulásával megkezdődött a magyar egészségügy fejlődésének új szakasza: a szocialista egészségügy alapjainak lerakása. Magyarországon a betegellátás állami feladat lett. Az egységes irányítás alatt álló állami egészségügyi szolgálat keretében a kórházak, a szakorvosi rendelőintézetek, a gondozók, a körzeti orvosi és az üzemi orvosi rendelők egész sora épült, a meglevő intézményeket pedig jelentősen továbbfejlesztették. A szocialista egészségügyi ellátás alapelve a gyógyítás és a megelőzés egysége. Szocialista egészségügyünk kialakításában nagy segítséget jelentett a szovjet tapasztalatok felhasználása.

A kizsákmányoló társadalmi rendszer megszűnésével, a dolgozók teremtő munkája nyomán, a szocialista egészségügy kialakításával egyre javultak az életkörülmények, népünk jobban él, egészségesebb, mint korábban bármikor. Ezt mutatja az is, hogy az átlagos életkor mintegy tíz évvel magasabb ma, mint a felszabadulás előtt volt. A természetes szaporodás az 1938-as 5.6 ezrelék helyett 1958-ban 6.2 ezrelék volt. A halálozások száma pedig 1000 lakosonként 14.3-ról 9.9-re csökkent. Társadalombiztosításban tavaly 6,400.000 ember, a lakosság 65 százaléka részesült az országban. 1938-ban mindössze 31 százalék volt a biztosítottak aránya.

A felszabadulás előtt Magyarország a legmagasabb gümőkóros halálozást mutató államok közé tartozott Európában. Népi demokráciánkban eredményes küzdelem folyik a betegség ellen. Országosan kiépült a tbc-gondozóintézetek hálózata és széleskörű szűrővizsgálatokat végeznek a betegség felkutatására. Az elmúlt évben 3,346.519 szűrővizsgálatot végeztek az országban. Tbc-ben ma több mint négyszer kevesebben halnak meg, mint 1938-ban. Hasonlóképpen mintegy 60 százalékkal kevesebb személy hal meg tüdő-

/folyt.köv./

B 15. kiadás 1959. augusztus 15. 14 óra 45 perc

/Mintegy hat és félmillió...1.folyt./

12. gyulladásban, mint a háború előtti utolsó békeévben. Has-tífuszban, diftériában tízedannyian betegedtek meg 1958-ban, mint 20 évvel ezelőtt.

A kórházi agyak száma az 1938-as 46.922-ről 1958-ra 69.371-re emelkedett.

Jelentősen fejlődött az üzemegészségügy is, amelynek területén a legfontosabb lépés az volt, hogy 1951-ben megszervezték az állami üzemorvosi szolgálatot. Üzemorvos működik minden olyan üzemben, ahol a fizikai dolgozók száma eléri az 500-at, valamint az ennél kisebb létszámú üzemekben is, ahol a munka természete szerint szükség van üzemi orvosra. Számos üzemben a szakorvosi rendelések megszervezésével, kiterjesztésével fejlesztették az üzemegészségügyi ellátást, egyes üzemekben pedig bővítették az üzemi orvosok és üzemi szakrendelők hatáskörét: az üzemi orvosok táppénzbevételi jogot, az üzemi szakrendelők pedig felülvizsgálati jogot kaptak.

Az anya-, csecsemő- és gyermekvédelem szocializmust építő országunk egyik legfontosabb egészségügyi feladata. Az Alkotmány előírásainak megfelelően, a Magyar Népköztársaságban a nők a férfiakkal egyenlő jogokat élveznek. A nők egyenjogúságát szolgálják: azonosak a munkafeltételeik a férfiakéval, terhesség esetén a fizetett szabadság, az anyaság és a gyermek fokozott törvényes védelme, az anya- és gyermekvédelmi intézmények rendszere. A Munka Törvénykönyve szerint a terhes nőt nem szabad anyaságukra ártalmas munkakörökben foglalkoztatni. A terhes, illetve szülő nőt a szülés előtt és után összesen 12 heti szabadság illeti meg, amely orvosi javaslatra meghosszabbítható. A dolgozó nőt egy évnél fiatalabb gyermeke ápolására, amennyiben ezt más elvégezni nem tudja, táppénzes szabadság illeti meg. Az egyedülálló dolgozó nőt két évnél idősebb gyermeke ápolására fizetés nélküli szabadság illeti meg. Annak a dolgozó nőnek, aki legalább két 10 éven aluli gyermekét gondozza, háztartása ellátására havonta egy fizetés nélküli szabadnap jár. A sokgyermekes anyák, akiknek legalább hat gyermekük van, kitüntetésben és pénzjutalomban részesíthetők.

▲ Az elmúlt évben már 870 üzemorvos működött az országban.

/folyt.köv./

B 16. kiadás 1959. augusztus 15. 14 óra 50 perc

/Mintegy hat és félmillió...2.folyt./
12.

Országosan megszervezték a terhességi, a nővédelmi tanácsadásokat. Az intézeti szülések aránya az elmúlt évben már meghaladta a 70 százalékot, 1938-ban az arány alig volt több, mint 21 százalék. A koraszülöttek és a koraszülők védelmére külön kórház szolgál a fővárosban, a Schöpf-Merei Agostonról elnevezett kórház. A koraszülöttek megfelelő intézeti ellátását országosan is megszervezték. A csecsemőhalandóság több mint felével csökkent 1958-ra a 20 évvel ezelőtti helyzethez képest.

Hasonlóképpen jelentősen fejlődött az egészségügy számos más területe is. Az Egészségügyi Minisztérium több új országos központi intézményt létesített egy-egy terület munkájának irányítására, összefogására, illetve az egyes betegségek elleni szervezett küzdelem vezetésére. Az elmúlt tíz évben kezdte meg munkáját az Országos Elelmezéstudományi Intézet, az Országos Munkaegészségügyi Intézet, a Központi Fűgyszabályozó Rendelő és Továbbképző Intézet, az Országos Testnevelési és Sportegészségügyi Intézet, az Országos Onkológiai Intézet, az Iparitanulók Egészségvizsgáló Intézete, a Központi Stomatológiai Intézet és az Országos Kardiológiai Intézet.

Az Országos Onkológiai Intézet vezetésével kiépült a rákellenes küzdelem szervezete. Az elmúlt évben több mint 420.000 onkológiai szűrővizsgálatot tartottak. A sportegészségügyi rendelőkben mintegy 400.000 sportolót vizsgáltak meg tavaly. A közegészségügyi és járványügyi laboratóriumokban csaknem három és félmillió vizsgálatot végeztek az elmúlt évben.

Az egészségügy szocialista fejlődése során jelentős mértékben nőtt az orvosok, az egészségügyi dolgozók száma. Amíg 1938-ban 10.590 orvos volt Magyarországon, addig az elmúlt évben 14.627 orvos tevékenykedett az egészségügyi hálózatban. Magyarország orvosellátottsága világviszonylatban is jó, az orvosok arányszáma kedvezőbb, mint több nagy nyugati országban./MTI/

/ az Orvostovábbképző Intézet

-- --

B 17. kiadás 1959. augusztus 15. 14 óra 50 perc

Eredményes a fiatalok munkája a KISZ építőtáborokban

13.

Az ország különböző részein szervezett KISZ építőtáborokban befejezéshez közeledik az idei nyárra előirányzott munka. A táborparancsnokság által készített számvetések a fiatalok derekas helytállásáról, nagyszerű eredményeiről tájékoztatnak.

A Hanság terméketlen, mocsaras, lápos területnek lecsapolásában csaknem négyezer KISZ-fiatal vett részt a szünidőben. A három építőtábor lakói - a horvátkimleai, a kisudvari és a hanságtanyai csoportok - az első naptól kezdve kemény munkában, sokszor igen nehéz körülmények között dolgozva versenyeztek a táborok közötti elsőségért. Szorgalmas munkájuknak a Hanság minden részén látszik már az eredménye: több mint 20 kilométer hosszúságban szelik át a lápos területet csatornák, amelyek mintegy 2.600 hold területről vezetik le a vizet. Szakemberek véleménye szerint mintegy 80.000 köbméter földet ástak ki a fiatalok. A sátoztáborok lakóinak nemcsak a mocsaras terület, hanem a mostoha időjárás is nehezítette munkájukat. Több esetben hatalmas felhőszakadás zúdult a Hanságra, amely még csak növelte a vízmennyiséget. A fiatalok azonban nem hátráltak meg, sárban, esőben és tűző napon egyaránt nagy akarással végezték kijelölt napi munkájukat a nehéz terepen. Megkönynyította a dolgukat, hogy a különböző szervek minden lehető segítséget megadtak számukra. A határőrség tagjai bevezették a telefont a táborokba, az egészségügyi szervek gondoskodtak orvosi ellátásukról, s minden tekintetben kielégítő volt élelmezésük is. A táborozások ideje alatt egyetlen komolyabb megbetegedés sem fordult elő.

A KISZ Borsod megyei bizottsága Tokajhegyalja két helységében, Bodrogkeresztúron, és Madon szervezett ifjúsági építőtáborot, ahol kéthetes váltásokban 2.000 fiatal - középiskolás diák és egyetemi hallgató - vett részt. A bodrogkeresztúri tábor fiataljai a mintegy 9.000 hold kiterjedésű Bodrogzug belvizeinek lecsapolására építettek csatornát. A 12 méter szélességű csatorna több mint ezer méter hosszúságban készült el eddig. A mádi tábor lakóinak munkája igen sokoldalú volt. A tarcali állami gazdaság területét átszelő csaknem két és fél kilométer hosszú hegyi

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. augusztus 15. 14 óra 55perc

/Eredményes a fiatalok....1.folyt./
13.

patakot szabályozták átvágásokkal, hogy megakadályozzák a patak eróziós kártételét. Elvégezték egy 1.200 méter hosszú hegyi szerpentinut földmunkáját is. Mintegy 10 holdnyi parlagterületen kiirtották a cserjét, s nagyüzemi szőlőtábla telepítésére alkalmassá tették a területet.

Zala megyében - a megyei KISZ-bizottság szervezésében - kéthetes váltásokban száz-száz középiskolás diák dolgozott és dolgozik jelenleg is a Principális csatorna völgyében levő szittyós, vizes területek lecsapolásán. Minden csoport derekas munkát végzett: átlagosan 3 és fél köbméter földet ástak ki naponta, s hat hét alatt négy kilométer hosszúságú csatornát húztak a terméketlen vidéken. Ezzel mintegy 300 katasztrális hold területéről vezették le a vadvizeket, s változtatták termő vidékké.

Badacsonyan a Lékai János ifjusági építőtáborban is végéhez közeledik a fiatalok munkája. A badacsonyi hegy legmeredekebb részén, a szőlőtermelő állami gazdaság területén hatszáz egyetemista vállalt részt önkéntesen a történelmi borvidék rekonstrukciójából. A nehéz munkahelyen 5 holdnyi terület termővé tétele a feladatuk. A fiatalok nagy mennyiségű követ szállítottak ide, ebből hat hosszú támfalat építettek a teraszos művelés előkészítéséhez. A telepítésre szánt területől kiirtották a cserjét, kiszedték a kiöregedett szőlőtőkét és a talajt 70 centiméter mélységben megforgatták. A munkában különösen kitűntek a Kertészeti Főiskola hallgatói, akik számára hasznos szakmai gyakorlat is volt a táborozás./MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. augusztus 15. 15 óra 25perc

Időjárásjelentés

27.

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 15-én, szombaton 13 órakor:

Többhelyen záporosó, zivatar.

Európa középső területét meleg, páradus légtömegek borítják és bennük kiadós délutáni záporok, zivatarok keletkeznek. Anglián és Franciaországon keresztül élénk északnyugati széllel hűvös óceáni levegő nyomul szárazföldünk belsejébe. Ma reggelre elérte Kopenhága, Hannover, Stuttgart és München vonalát. A Skandináv félszigeten és a Szovjetunió európai területén tovább tart a derült, csendes, anticiklonáris időjárás. Hazánkban tegnap ismét többfelé volt záporosó, zivatar. A lehullott csapadék mennyisége Bakonybéli 40, Hejőbábi 26 milliméter volt. A hőmérséklet napközben 24-27 fokig emelkedett. Éjszaka 14-17 fokig súlylyedt. Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 21,5 fok volt, a sokévi átlagnál 0,4 fokkal magasabb. Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, gyengén súlylyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Továbbra is meleg idő. Főként nappali felhőképződés, többhelyen záporosó, zivatar. Mérsékelt szél, reggel a mélyebb fekvésű helyeken ködök. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-17, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában 25-28, a nyugati megyékben helyenként 25 fok alatt.

Távolabbi kilátások: mérsékälten meleg idő, egy-két helyen zivatarral.

A Duna ma reggeli vízállása 391 centiméter./MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1959. augusztus 15. 15 óra 35 perc

Augusztus 19-21-én rendezik Balatonfüreden a II. országos nemzetiségi fesztivált

14.

A Hazafias Népfrent Veszprém megyei bizottsága a nemzetiségi szövetségekkel és a megyei tanács Idegenforgalmi Hivatalával együtt augusztus 19-21-én rendezi meg a II. országos nemzetiségi kulturfesztivált. A tavalyi nagy-sikerű balatonfüredi fesztiválhoz hasonlóan az idén is a legjobb nemzetiségi öntevékeny művészegyüttesek mutatják be tudásukat.

Az ország minden tájáról 14 együttes több mint 400 tagja vesz részt a háromnapos gazdag műsorban. Többek között a délszlávokat a hercegszántói és szentpéter-fai csoport, a szlovákokat a békéscsabai Balassi tánc és zeneegyüttes, továbbá a bánhidai művészeti csoport, a németeket a csolnoki, a románokat az eleki népi együttes képviseli. Résztvesz a fesztiválon a várpalotai magyar bányász-együttes is.

A háromnapos baráti vetélkedés részvevői megkoszorúzzák Báaha Lujza és Ády Endre emléktábláját. A fesztiválra a balatoni fürdőhelyekről számos külföldi üdülőt is meghívtak. /MTI/

Augusztus 17-én kezdik árusítani a visszamaradt operabérleteket

18.

Az Állami Operaház és az Erkel Színház új évadjára szóló bérletek közül azokat, amelyeknek az üzemekben, vállalatoknál, hivatalokban nem akadt gazdájuk, a közönségszervezők ezen a héten juttatták vissza az Operaházhoz. Ezeket a bérleteket az Operaház előcsarnokában augusztus 17-től kezdődően vásárolhatják meg az egyénileg érdeklődők. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1959. augusztus 15. 15 óra 35 perc

Honvédelmi sportnapot rendeznek Miskolcon augusztus 23-án

16.

A Magyar Honvédelmi Sportszövetség Borsod megyei és miskolci elnöksége - az Alkotmány törvénybeiktatásának 10. évfordulója alkalmából - augusztus 23-án nagyszabású honvédelmi sportnapot rendez Miskolcon. Az ünnepekre hat külföldi nemzet több mint hatvan kiváló sportolóját hívták meg. Augusztus 23-án délelőtt a miskolci repülőtéren látványos légitparádában gyönyörködhet a város lakossága: kiváló szovjet, lengyel, csehszlovák, román és magyar repülők, valamint ejtőernyősök mutatnak be különböző gyakorlatokat. Sétarepülés és a Magyar Honvédelmi Sportszövetség országos hírű motoros akrobatáinak gyakorlatai szereplnek még a programban. A népkerti sportpályán a legjobb csehszlovák, lengyel, jugoszláv, osztrák és magyar motoros salakversenyzők mérik össze ügyességüket. /MTI/

A fővárosi fürdők nyitvatartása az Alkotmány ünnepén

19.

1959. augusztus 15.

A Fővárosi Fürdőigazgatóság közli, hogy augusztus 20-án a gyógy- és tisztasági fürdőket zárva tartják, a strandfürdőket és az uszodákat pedig a rendes vasárnapi üzemidőben látogathatja a közönség. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1959. augusztus 15.

15 óra 35 perc

A baráti országok felszabadulásának, illetve megalakulásának évfordulóin kulturális ünnepeket rendeznek hazánkban

15.

A Lengyel Népköztársaság után néhány nap múlva Románia is megünnepli felszabadulásának 15. évfordulóját. Bulgária szeptemberben hasonló évfordulót ünnepel, míg októberben a Kínai Népköztársaság és a Német Demokratikus Köztársaság üli megalakulásának 10. évfordulóját, novemberben pedig 35 éves lesz a Mongol Népköztársaság és 15 éves a szabad Albánia. A baráti országoknak ezekről az évfordulóiról hazánkban különböző ünnepesekkel emlékezik meg a Kulturális Kapcsolatok Intézete és számos magyar művelődési intézmény.

Románia felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából a Puskin moziban augusztus 24-én ünnepélyesen mutatják be a Családi ékszer című filmvígjátékot és a Hét művészet című szatirikus rajzfilmet. Ebből az alkalomból román filmküldöttség látogat hazánkba. A Híradó-moziban vetítik majd a Tíz nap a Román Népköztársaságban című filmet. A magyar-román barátságról szóló művekre irodalmi pályázatot irnak ki. A TIT ismeretterjesztő előadást rendez a román ásványolaj-kutatásokról. A magyarra fordított román nyelvű könyvekből az Egyetemi Könyvtárban augusztus 24-én kiállítás nyílik.

A szeptember 9-i bolgár nemzeti ünnep alkalmából az Uránia filmszínházban és vidéken több városban bolgár filmhét kezdődik. Az Európa Könyvkiadó elbeszélés kötetet ad ki, a bolgár partizánharcokról szóló művekkel. Budapesten és később Szegeden fényképképző kiállítás mutatja be a testvéri bolgár nép életét, munkájának eredményeit. Az IKARUS művelődési házában bolgár estet rendeznek és képzőművészeti kiállítást nyitnak. Székesfehérvárott tarlaton mutatják be Áron Nagy Lajos festőművész Bulgáriában készült képeit, s valószínűleg Békéscsabán láthatja majd a közönség Szalóky Sándor, szintén Bulgáriában járt magyar festőművész műveit. Az évfordulóról megemlékeznek a Kossuth Klubban, az egyetemeken és az iskolákban, több vidéki városunkban bolgár irodalmi és film-estet rendeznek.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1959. augusztus 15. 15 óra 40 perc

/A baráti országok...1.folyt./

15.

A Kínai Népköztársaság megalakulásának 10. évfordulója október elsején lesz. Hazánkban ekkor rendezik meg a tizéves új Kína hetét. Kínában járt képzőművészeink a Műcsarnokban állítják ki a tanulmányutjukon készült műveiket, az Irodalmi Múzeum dokumentációs kiállítást mutat be, a Könyvklubban kínai könyvhetet rendeznek irodalmi esztekkel, amelyeken a Kínában járt magyar írók és tartanak előadásokat. A Keletázsiai Múzeum az Iparművészeti Múzeumban kínai porcelán-kiállítást rendez. A TIT ismeretterjesztő előadásokat tart, a Kossuth-klub és a Könyvklub látogatói pedig Kína zenéjéről és irodalmáról hallhatnak ismereteket. Ünnepélyesen mutatják be a tenger lelke című kínai filmet, ezenkívül a kínai ipar és mezőgazdaság fejlődéséről kiállításokat rendeznek Budapesten és vidéken.

A Német Demokratikus Köztársaság megalakulásának 10. évfordulójára októberben kulturális küldöttség látogat hazánkba az NDK-ból. Német filmművészek részvételével ünnepi filmnapokat rendeznek Budapesten és vidéken. Színházaink két német darab színrehozatalával foglalkoznak, az egyik Tschesno Hell, a másik Hedda Zinner műve. Német táncegyüttes is ellátogat hazánkba és főleg azokon a vidékeken lép fel, ahol németajkuak élnek. Budapesten megrendezik Hans és Lea Grundig Nemzeti díjas képzőművészek tárlatát. A KKI és a TIT előadásokat tart, ezenkívül az iskolákban és az egyetemeken emlékeznek meg az évforduló jelentőségéről, s a tanulók kiállítások képeiből is megismerhetik az NDK életét, vezetőinek és népének küzdelmét az egységes Németországért.

November második felében ünnepli kikiáltásának 35. évfordulóját a Mongol Népköztársaság. Ez alkalomból a Kulturális Kapcsolatok Intézetében kiállítás nyílik, mozi-jaink mongol játékfilmet mutatnak be, s a tervek szerint a Mongóliában járt magyar művészek, szakemberek részvételével ünnepeket rendeznek. Ugyancsak november végén lesz Albánia felszabadulásának 15. évfordulója. A KKI és a TIT az Albániában járt magyar művészek felléptével műsoros estet rendez a Kossuth Klubban. Néhány üzemünkben fényképképző kiállítás ismerteti a testvéri albán nép országépítő munkáját. Albánia életéről, az Adriai tenger élővilágáról filmeket is láthat a magyar közönség. Albánestet rendeznek Szekszárdon. Az iskolákban és egyetemeken a megemlékezésén kívül vándorkiállítást nyitnak. /MTI/

B 24. kiadás 1959. augusztus 15. 15 óra 40 perc

Alkotmányunk ünnepe a rádióban és a televízióban

17.

A Magyar Rádió és Televízió, Alkotmányunk 10. évfordulója alkalmából, a jövő héten ünnepi műsort ad. Hétfőtől kezdve naponta több időpontban sugározza a fel-szabadulás után született legszebb magyar verseket. A ma-gyar költészet hetében harmincnál több költőnk verse hang-zik el, s legújabb költészetünkről szól a rádió irodalmi folyóirata, a Gondolat is.

Alkotmányunk ünnepének reggelén riportműsor hangzik el, amelyben két mezőkövesdi öreg parasztemberrel járja végig a riportter azokat a falvakat, ahol valamikor summások voltak. Elmondják a múltat és ismertetik a ma-t. Ezt követően közönytőkórusok hangzanak fel, majd a gyermek-rádió ünnepi augusztus 20-át közösen azokkal a fiatalok-kal, akik 10 éve születtek. A dolgozó nép Alkotmányát Randé Jenő méltatja. Ünnepi műsort sugároz a Kincses Ka-lendárium, s több műsort ad a rádió a vidámság jegyében. Irodalmi összeállítás hangzik el Tiszta szívvel, ember-séggel címmel, amely a szabadságról és az érte vívott har-cok hőseiről szól.

A hét más napjain is több, augusztus 20-ával kapcsolatos műsor hangzik el. Így például kedden ifjúsági rádiójáték, szerdán előadás szól az államalapító István királyról. Jövő vasárnap délután a magyar színjatszás utóbbi 10 esztendejéről ad összeállítást a rádió.

A televízió 20-án este Megeplékezés az Al-kotmányról címmel sugároz műsort, majd szerzői estét köz-vetít. Ugyancsak 20-án este mutatja be első filmjét a televízió országjáró uttoróinek klubja. /MTI/

B 25 kiadás 1959 augusztus 15 15 óra 40 perc

A koreai nagykövet megkoszorúzta a szovjet hősi emlékművet

1959 augusztus 15

22

Hon Don Cser, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagy-követe és a nagykövetség munkatársai Korea felszabadulásának 14-ik évfordulója alkalmából szombaton délelőtt megkoszorú-zták a Szabadság-téri szovjet hősi emlékművet.

A koszorúzásnál jelen volt T.F. Stikov, a Szovjetunió magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagy-követe, valamint a Külügyminisztérium és a Honvédelmi Minisztérium munkatársai. /MTI/

- o -

Negyven vagon görögdinnye érkezett szombaton az Alföldről a fővárosba

1959 augusztus 15

23

A Nagyvásártelepre szombaton reggel 118 vagon és 27 tehergépkocsis áru érkezett, ebből 12 vagon ve-gyes káposztás, 29 vagon burgonya, 6 vagon káposzta, 9 va-gon paradicsom, 8 vagon vegyes zöldség, 40 vagon dinnye, 9 vagon vegyes gyümölcs és 5 vagon tojás.

Szombaton 40 vagon görögdinnyét hoztak fel vidékről, zömét az Alföldről, a környékbeli termelők pe-dig 113 szekérfuvar sárga- és görögdinnyét szállítottak a piacokra. A dinnyebőség eredményeként az állami élelmiszer-boltok a görögdinnye árát különként 2.50 forintra mérsékel-ték, az ananászdinnyét 2.60, a turkesztáni, a Zentai és a To-gó dinnyét 2.40 forintért hozták forgalomba. Az állami boltok a gyümölcsök közül a nemesalmát különként 3-3.80, a rétes-almát 3.20, az egyéb minőségű almát 2, a nemeskörtét 3.80-4.50, az egyéb körtét 3.80, a megváló szilvát 2.60, a vörösszilvát 1.80, a csemeszeözlőt 8, az őszibarackot pe-dig 2.20-9.80 forintért árusították. A burgonya, a halyma, a káposztaféle, a paradicsom, a levesbevelő zöltség és a sárgarépa ára nem változott. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 augusztus 15 16 óra 10 perc

Kiváló termést takarítanak be kapásokból a kongresszusi versenyben részvevő Szolnok megyei termelőszövetkezetek

1959 augusztus 15

21

A Munka Vörös Zászló Érdemrendjével kitüntetett turkevei Vörös Csillag Termelőszövetkezet kongresszusi versenyfelhívásához Szolnok megye közös gazdaságainak zöme csatlakozott, s nagyarányú mozgalom bontakozott ki a kapásnövények terméshozamának fokozására. A legutóbbi héttárszemlén megállapították, hogy az elmúlt tíz év legjobb termését takarítják majd be. Kukoricából májusi morzsoltban számolva csaknem négy mázsával többet várnak a gazdaságok, mint tavaly. A cukorrépa 150 mázsás holdankénti termékkel bíztat. Burgonyából a múlt évi 50-60 mázsa helyett az idén minden holdról 100 mázsa kerül a vermekbe. Kunhegyesi Lenin Termelőszövetkezet 100 holdas hibridkukorica tábláján nem ritka a szárankénti 10-12 cső. A vezetőség 35-40 mázsa termés vár erről a területről, de rekordhozamot - 280-300 mázsát - ígér a cukorrépa is. /MTI/

- o -

Az üzletek augusztus 20-i nyitvatartása

1959 augusztus 15

20

A fővárosi tanács vb kereskedelmi osztálya az augusztus 20-i ünnep előtti bevásárlások mekkönynyítésére a kiskereskedelmi üzletek, áruházak, csarnokok és piacok, valamint a vendéglátóipari egységek nyitvatartási rendjét az előbbiekről szerint állapította meg:

Az élelmiszer-üzletek közül a fűszer-, tej- és kenyérboltok, valamint a zöltség- és gyümölcsboltok augusztus 17-én, hétfőn és 18-án, kedden, a szokásos hétköznapi nyitvatartási rend szerint árusítanak. Augusztus 19-én, szerdán az egyműszakos fűszer-, tej- és pékboltok, valamint a zöltség- és gyümölcsboltok 19 óráig tartanak nyitva. A kétműszakos fűszer-, tej- és pékboltok, valamint a kétműszakos zöltség- és gyümölcsboltok nyitvatartási ideje azonos a szokásos hétköznapi nyitvatartással.

Az egyműszakos húsboltok augusztus 17-én, hétfőn 8-tól 17 óráig, 18-án, kedden 7-től 13 óráig és 19-én, szerdán 6-tól 19 óráig tartanak nyitva. A kétműszakos húsboltok nyitvatartási ideje azonos a szokásos hétköznapi nyitvatartással.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 augusztus 15 16 óra 05 perc

/Az üzletek... folytatása/

20

A hal-, vad-, baromfi- és lóhúsboltok augusztus 17-én, hétfőn és 18-án, kedden a szokásos hétköznapi nyitvatartási rend szerint árusítanak, augusztus 19-én, szerdán a szombati rend szerint tartanak nyitva.

A csarnokok és piacok augusztus 17-én, hétfőn és 18-án kedden, a hétköznapi, augusztus 19-én, szerdán a szombati nyitvatartási rend szerint 19 óráig szolgálják ki a vevőket.

Az iparcikk-üzletek és áruházak nyitvatartási ideje az említett napokon nem változik.

A vendéglátóipari egységek-üzletek - augusztus 19-én, szerdán a szombati, augusztus 20-án a vasárnapi rend szerint tartanak nyitva.

Augusztus 20-án valamennyi fűszer-, tej- és pékboltok/ húsboltok, hal-, vad-, baromfi-, zöltség- és gyümölcsboltok, valamint a csarnokok és piacok, iparcikk-üzletek és áruházak zárva lesznek.

Az édességboltok és dohányboltok közül augusztus 20-án, vasárnap nyitvatartó boltok a szokásos vasárnapi rend szerint árusítanak. /MTI/

- o -

"Budapest nagyon szép város és meg várunk hatva az itteni fogadtatástól" - Pierre Dellard nyilatkozata

24

1959 augusztus 15

A francia rádió és televízió szimfónikus zenekara pénteken és szombaton hangversenyt adott Budapesten. Pierre Dellard, a párizsi rádió művészeti osztályának egyik vezetője a következőket mondta az MTI munkatársának az együttes múltjáról, külföldi szerepléseiről és a magyarországi tapasztalatokról:

- Zenekarunk 1934-ben alakult, s rövid idő elteltével már nemesek a rádió mikrofonja előtt léptek fel, hanem különböző párizsi koncertterekben, majd franciaországi fesztiválokon is. Zenekarunk a legnagyobb - loó teru - francia szimfónikus együttes, igen kiváló muzikusokból áll.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1959. augusztus 15. 16 óra 15 perc

/Budapest... I folytatás/
24

Eddig Amerika és Európa 14 országában szerepelt. Az idei májust a Szovjetunióban töltöttük, s Moszkvában, Kievdőn és Leningrádban 19 hangversenyt adtunk. A fozadtatás rendkívül szivélyes volt, s egyik leningrádi koncertünkön még három rádés után sen akart távozni a közönség. Budapesti vendégszeroplésünk előtt részt vettünk a salzburgi ünnepi játékokon és öt hangversenyt adott a zenekar Mozart és Haydn alkotásából, modern francia szerzők műveiből. Ikon elismerő kritikákat kaptunk.

- Budapest nagyon szép város. Jártunk a Halászbástyán, néztük a belvárosi kirakatokat és mindent nagyon szépnak találtunk. Renyegő magyar közönség és zenekarunk tagjai nagyon meg voltak hatva a budapesti fozadtatástól. Hermondom észintán, most is, mint mindig, valahányszor újabb városba megyünk, fáltünk ottól, hogyan fozdja műsorunkat a közönség. A hangversenyek alapján mondhatom, hogy elélelmünknek ezuttal sen volt alapja. A margitszigeti szálló, ahol lakunk, minden iránynak megfelel, és az ellátás kitünő. Itt szeretném még elmondani, hogy zenekarunk műsorán, főleg a háboru óta, több magyar szerző művei szerepelnek. Izelőtt tulzottan sok német klasszikus és romantikus mű volt a repertoáron, s ezért átalekítettük a műsorrendet. A háboru után a modern zeneirodalom sok alkotását tanulsa be a zenekar, s ezek során rendszeresen játsszuk például Bartok Béla, Kodály Zoltán és Ligtha László műveit.

- Budapestről Párizsba megyünk, s további terveink közt szerepel még az idén a boszoni és a montreuxi fesztiválon való részvétel, jövő év májusában és júniusában Spanyolországban, Portugáliában, Görögországban és Törökországban lép föl a zenekar, majd a bécsi zenei fesztiválon három, Grazban pedig két hangversenyt ad. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. augusztus 15. 16 óra 15 perc

Ez év szeptember 30-ig befejezik több mint 390.000 budapesti lakás felszerelési tárgyainak leltári felvételét és nyilvantartását

1. Hely/...
26.

A fővárosi tanács Házkezelési Igazgatósága még a mult év végén elhatározta, hogy az igazgatóság kezelésébe tartozó lakásokban felméri és összeírja a lakáshoz tartozó felszerelési tárgyakat, például kályha, tüzhely, mosdó, fürdőkád, zuhanyozó, stb. Ezt a munkát a társadalmi tulajdon védelme is megkövetelte.

Minden házkezelősnél leltárfelvételi bizottságot és a házkezelőségek leltározását ellenőrző bizottságot szerveztek. A leltár helyszíni felvételét a házkezelőségből, vagy az igazgatóság központjából kiküldött bizottsági tag, a házfelügyelővel együttesen végzi. A lakásokban lévő felszerelési tárgyak felvételén tulmenően összeírják az ingatlan közös helyiségeiben található berendezéseket is, így a központi fűtési berendezéseket, felvonókat, motorokat, mosóüstöket, dézsákat, stb.

A munkálatok jó ütemben haladnak. Ott, ahol bérleti szerződés eddig nem volt, megkötik, ahol pedig az adatok nem voltak pontosak, helyesbitik a korábbi bérleti szerződéseket. Előreláthatólag az év szeptember 30-ig Budapest minden, a házkezelési igazgatóságok felügyelete alá tartozó épületénél a leltározást elvégzik, s így pontos kimutatása lesz az illetékeseknek, egy-egy épületben milyen tárgyakkal rendelkeznek. Ez egyben módot nyujt arra is, hogy az állam tulajdonában lévő értékekre az ediginél is jobban vigyázzanak. /MTI/

B 30 kiadás 1959 augusztus 15 16 óra 30 perc

Kiváló állami gazdasági dolgozók kitüntetésére a Parlament-
ben

25

1959 augusztus 15

A Parlament munkácsy termében szombaton Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke, az állami gazdaságok fennállása 10. évfordulója alkalmából 24 állami gazdasági dolgozónak nyújtotta át a Szocialista Munkáért Erdenérmét, 32 dolgozónak pedig a Munka Érdemérem kitüntetését. Petőházi Gábor földművelésügyi miniszterhelyettes, az állami gazdaságok főigazgatóságának vezetőjét Munka Érdeméremmel tüntették ki.

A kitüntetések átadásánál jelen voltak Fock Jenő és Somogyi Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, Magyar András és Keresztes Mihály földművelésügyi miniszterhelyettesek, Varga János, a FÉBOSZ titkára.

Dobi István a kitüntetések átadásakor méltatta az állami gazdaságok dolgozóinak 10 év alatt elért sikereit.

Az állami gazdaságok termelési sikereit mindenekelőtt a növénytermelésben elért eredmények szánlaltatják. Az 1952-1954. közötti három év átlagában elért 8,5 mázsás búzatermés a legutóbbi három év átlagában már több mint 11 mázsára, tehát 32 százalékkal növekedett. Még jellemzőbb a növénytermelés előrehaladása a kápásnövényeknél, ahol a nagyüzemi termelés kezdetben nehezebben bontakozott ki. A tavalyi, májusi mórzsoltban számított, csaknem 15 mázsás holdenkénti kukoricahozam és a 127 mázsás cukorrépa termés azonban már itt is fordulatot jelentett. Említésre méltó eredmények születtek az állattenyésztésben, a kertészetekben, a nagyüzemi szőlő- és gyümölcstermelésben is. A tavalyi 3.237 literes tejhozam már európai viszonylatban is helytálló. Jelentősen fejlődött az állattenyésztés egyéb ágazata is. Az állami gazdaságok nagy népgazdasági súlyát mutatja, hogy bár a szántóterület 15 százaléka gondálgódnak, a múlt évben az összes felvásárolt kenyérbonának 22 százaléka, a rizsnek 44 százaléka, a cukorrépa 16,5 százaléka, a rostkenő 51 százaléka, a vágó- és hizottmarha 21 százaléka, a sertés 25 százaléka, a vaj 25,5 százaléka és a csapju csaknem 35 százaléka a ták. Ebben az évben az állami gazdaságok mind kolézosokból, mind kápásokból fennállásuk óta a legjobb terméseredményekre számíthatnak. Minden bizomnyal tovább növelik fölényüket.

/Folyt. köv./

B 31 kiadás 1959 augusztus 15 16 óra 30 perc

/Kiváló állami... folytatása/ t. 30. 25

Az állami gazdaságoknak a termelőszövetkezeti mozgalmat segítő tevékenységét mutatja, hogy az idén 668 termelőszövetkezetet patronálnak rendszeresen. Segítést nyújtanak a szövetkezeteknek a tervkészítésben, a szakszerű vezetés, a gépi munkák, az építőbrigádok munkájának megszervezésében. Az állami gazdaságok dolgozói, akik napi munkájuk mellett öntevékenyen vállalkoznak a mezőgazdaság szocialista átszervezésének elősegítésére, soha ne feledjék el, hogy a termelőszövetkezetek, mint szocialista nagyüzemi gazdaságok elsősorban a vezetésben, a gazdálkodás megindításának feltételeiben és több más tekintetben jelentősen eltérnek az állami nagyüzemektől. A termelőszövetkezeteket patronáló munka csak akkor lehet tartósan eredményes, ha elősegíti a szövetkezeti demokrácia fejlődését, a termelőszövetkezeti tagoknak a szövetkezet vezetésébe történő széleskörű bevonását. A kiváló állami gazdasági dolgozók nyújtsanak gyakorlati segítséget az új szövetkezeteknek üzemszervezési és gazdálkodási téren. Az állami gazdaságok a lehetőségekhez képest biztosítsanak a szövetkezetek számára minél több gyakorlott szakembert. Az állami gazdaságok segítő munkájától sokban függ, hogy milyen gyorsan szilárdulnak meg nagyszámú alakuló új termelőszövetkezeink, ez pedig napjainkban a szocializmus építésének egyik legfőbb kérdése hazánkban - fejezt be beszédét Dobi István.

Az ünnepség befejezése után a párt és

kormányvezetők szívélyesen elbeszélgettek az állami gazdasági dolgozókkal az állami nagyüzemi gazdaságok fejlesztésének további lehetőségeiről. A beszélgetésen résztvett Kádár János, az MSZMP Központi Bizottsága első titkára. /MTI/

- o -

B 32. kiadás 1959. augusztus 15. 17 óra 20 perc

Sikeresen betakarították az utóbbi évek legjobb gabonatermését, kimagasló eredményeket értek el a gépi aratásnál - Megyei szakemberek tanácskozása a Földművelésügyi Minisztériumban.

28.

A megyei tanácsok főagronómusai és a gépállomások megyei igazgatóságainak főmezőgazdászai szombaton a Földművelésügyi Minisztériumban tárgyalták meg a soronlévő mezőgazdasági munkákat, a bőséges termés betakarításával és az őszi vetéssel kapcsolatos feladatokat. Bajcsy Ede, a Földművelésügyi Minisztérium Növénytermesztési Főigazgatóságának helyettes vezetője vitaindító előadásában részletesen ismertette a most befejeződött aratás eredményeit. Elmondotta, hogy az utóbbi évek legjobb gabonatermését sikerrel takarították be az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és egyéni gazdák. Az időjárás kedvező volt a kapásokra is, s így ezekből is igen jó termés várható. A jó terméseredményekben nagy része volt annak, hogy a termelőszövetkezeteknél általában megjavult a munkafegyelem, sajátjuknak érzik a szövetkezetet, kivesszük részüket a közös munkákból. Az állami gazdaságok jó példát mutattak a termelőszövetkezeteknek, azonkívül az idén már jelentős szakmai és gazdasági segítséget is nyújtottak a szövetkezeti utra tért parasztnak.

Kimagasló eredmények születtek az idén a gépi aratásban. A gépállomások augusztus 10-ig kerekén 570.000 holdról takarították be géppel a gabonatermést. Ez 111 százalékos tervteljesítésnek felel meg és 36 százalékkal több, mint a múlt évben géppel betakarított gabonamennyiség. Egy-egy kombájnra tavaly 134 hold aratása jutott, s átlagosan 9.2 mázsát takarítottak be egy-egy holdról. Az idén 139 hold az átlagos teljesítmény és a géppel learatott terület minden holdja 12.3 mázsát adott.

Az utóbbi napokban meggyorsult a gabonabehordás. A termelőszövetkezetek és az egyéni termelők learatott és keresztetekbe rakott gabonájuknak mintegy 65-70 százalékat hordták be. Ugyancsak meggyorsult a gabonacséplés üteme, de még mindig nem kielégítő. Cséplési tervüket a gépállomások 50 százalékra teljesítették.

/folyt.köv./

B 33. kiadás 1959. augusztus 15. 14 óra 25 perc

/Sikeresen betakarították...1.folyt./

A gyakori esőzések miatt a szénak minősége gyengébb a szokásosnál. Ez arra figyelmezteti a termelőket, hogy minden, takarmányozásra alkalmas növényt idejében takarítsanak be, hogy a gyengébb minőséget nagyobb mennyiséggel pótolhassák.

A most soronkövetkező sürgős feladatokról szólva az előadó hangsúlyozta a gabonabehordás és cséplés meggyorsítását, a silókukorica betakarítását. Hangsúlyozta, hogy a silónak szánt kukoricát minden körülmények között silónak kell felhasználni, mivel ilymódon lényegesen nagyobb tápláló anyag mennyiséget nyernek, mintha szemtermésre hagynák meg.

Az őszi folyamán csaknem 4 millió hold kukorica, burgonya, napraforgó, cukorrépa és különféle szálastakarmány termését kell betakarítani. Gondoskodni kell továbbá 325.000 hold szőlő, 19.000 vagonnyi téli alma és mintegy 9.500 vagonnyi szilva és egyéb gyümölcs betakarításáról.

Igen jó termés ígérkezik cukorrépából. A cukorrépa betakarítását a szokásosnál korábban kell megkezdeni, hogy a cukorgyárak idejében hozzákezdhessenek a feldolgozáshoz. A korábbi szedésű cukorrépaért az állami gazdaságoknak és termelőszövetkezeteknek felárat fizetnek a cukorgyárak.

Kimagasló terméseredményeket várhatunk kukoricából is. Az előadó felhívta a megyei szakemberek figyelmét a kukorica tárolási nehézségeire. Hangsúlyozta, hogy mindenütt fel kell kutatni a helyi szükségétárolókat.

A szőlő, illetve bortermés elhelyezése ugyan csak nagy gondot okoz. A termelőszövetkezetek már most gondoskodjanak a megfelelő tárolótérről. Fontos a minőségi bortermés érdekében, hogy a szőlőt csak kellő érettségi állapotban kezdjék szüretelni, továbbá, hogy a vörösbort adó szőlőfajtákból ne ugynevezett Schiller-borokat, hanem értékesebb vörösborokat állítsanak elő.

Ez év őszén 2,580.000 hold kenyérgabonát, továbbá 510.000 hold őszi árpat kell elvetni. A kenyérgabona vetésterülete valamivel több lesz, mint a múlt évben volt. A terméshezárak további növelése érdekében rendkívül fontos

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 augusztus 15 17 óra 30 perc

/Sikeresen betakarították... 2 folyt/

a vetőmagvak gondos kiválasztása, ha szükséges, nemcsinált vetőmaggal való lecserélése, a vetés előtti tisztítás és csávázás, továbbá az, hogy mindenütt időben és a lehető legjobb minőségben végezzék el az őszi vetést.

Az előadás után a megyei szakemberek számoltak be tapasztalataikról. /MTI/

- o -

Odaitölték az élűzem címeket a nehéziparban

1959 augusztus 15

50

A Nehézipari Minisztérium kollégiuma és a Bányai Dolgozók Szakszervezetének elnöksége az Országos Bányászati főfelügyelőséggel egyetértésben, első félévi jó munkájuk alapján a következő bányázásokat tüntette ki élűzem címmel:

Konlói Szénbányászati Tröszt: Kossuth-bánya, III-as bánya, Márai bánya, Péceli Szénbányászati Tröszt: Vasas bánya, Dorogi Szénbányászati Tröszt: K-es, II-es, I-es akna, Erzsébet-akna, Fatalep. Tatabányai Szénbányászati Tröszt: Sikvölgyi akna, XI-es akna, Brikettgyár. Oroszlányi Szénbányászati Vállalat: XIX-es, III-es, XVII-es akna. Borsodi Szénbányászati Tröszt: Edelény, Ormos, Fák-völgyi bánya. Középdunántúli Szénbányászati Tröszt: Balinkai és Dudari bánya. Nógrádi Szénbányászati Tröszt: Nagybatonyi és Szorospeteki bánya. Ozdi Szénbányászati Tröszt: Királdi akna, Szolgáltató Vállalat. Mátravidéki Szénbányászati Tröszt: Petőfi oltáró, Gyöngyösi XII-es akna. Várpalotai Szénbányászati Tröszt: Ferencbánya, Csaribánya. Hidasi Szénbányászati Vállalat, Szénbányászati Földkotró Vállalat, Bányászati Aknanyitók Tröszt várpalotai körzete, Urkuti Mangánércbánya Vállalat, Hegyoljai Asványbánya és Örlő Vállalat, Bányagépgyártási Tröszt: Pálfalvai Bányagépgyártó- és Javító Vállalat.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 augusztus 15 17 óra 30 perc

/Odaitölték... folytatása/

A villamosenergia-iparban a következő vállalatok érdemelték ki az élűzem címet:

Ljukai Erőmű, Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalat, Budapest Főváros Elektromos Művei, November 7 Erőmű, Újpesti Erőmű.

A vegyipar élűzemei a következők:

Ipari Robbanóanyaggyár, Műszertermelő Vállalat, Pálma Gumigyár, Ljukai Timföldgyár- és Alumíniumkohó, Tatabányai Alumíniumkohó, Magyaróvári Timföld és Műkorundgyár, Dunántúli Kőolajfurási Vállalat, Budafai Kőolajtermelő Vállalat, Péti Kőolajipari Vállalat, Vegyipari Készletző Vállalat, Hajdusági Gyógyszergyár, Chinoin Gyógyszer- és Vegyszeti Termékek Gyára, Ruggenteárugyár, Tiszamanti Vegyiművek. /MTI/

- o -

Ninevezések

1959 augusztus 15

54

A magyar forradalmi munkás-pártot kormány Sebés István külügyminiszterhelyettes etiszte elől felmentette és Pujó Frigyes külügyminiszterhelyettesé nevezte ki.

A magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa Pujó Frigyes rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert felmentette a magyar Népköztársaság bécsi követségének vezetésére kapott megbízatása alól, egyidejűleg Sebés István rendkívüli követé és meghatalmazott miniszterré nevezte ki és megbízta a magyar Népköztársaság bécsi követiségének vezetésével. /MTI/

- o -

B 36 kiadás 1959 augusztus 15 18 óra 10 perc

Szovjet textilipari szakértő találkozója és tapasztalat-
cseréje a magyar szakemberekkel

32

1959 augusztus 15

Szovjetunió
V.N. Kutyin-t, a Tervhivatala
textilipari osztályának vezetőjét, - aki jelenleg hazánk-
ban tartózkodik - szombaton a Könyv- és Kézműipari Minisztérium ve-
zetősége meghívta, hogy tanácsát kérje a textilipar több mű-
szaki problémájának megoldásához. A szovjet szakértő jól
ismeri a magyar textilipart, első ízben kilenc évvel ezelőtt
járt itt, azóta többször ellátogatott Magyarországra, hogy
tapasztalatainak átadásával segítse szakembereinket. Ez
alkalommal is érték s utbaigazitásokat, válaszokat adott
a magyar mérnökök kérdéseire. Megvitatták a régi gépek
felújításával és új gépekre való kicserélésével kapcsola-
tos problémákat, a szintetikus és más műszálak felhasználá-
si arányának kérdéseit. Sorra került a len-, a selyemipar,
valamint a hazai könnyűipari gégyártás számos műszaki
problémája. A tanácskozás befejeztével Vég László minisz-
terhelyettes megköszönte a hasznos tanácsokat és hangsúlyoz-
ta, hogy ezeket a gyakorlati életben nagymértékben haszno-
síthatják. /MTI/

- o -

Kilenc négytalálatos szelvény a lotton

33

1959 augusztus 15

A lotto 35. játékhétére 3.468.654 szel-
vény érkezett a Sportfogadási és Lotó Igazgatóságra. Ötös
találat nincs, a négytalálatos szelvények száma kilenc. Ezek
nyereménye 289.074 forint. Három találatot 1583, két talá-
latot 63.861 lottozó ért el. Az előbbiekre 821, az utóbbiak-
ra szelvényenként 20.36 forintot fizetnek. /MTI/

- o -

B 57 kiadás 1959 augusztus 15 18 óra 20 perc

Magyszabású előkészületek a bányásznapra - Száznegyvenen
kormánykiáltást, háromszázminiszeri elismerést
kaptak

34

1959 augusztus 15

A Nehézipari Minisztériumban szombaton
tájékoztatották a sajtót a szeptember 6-i IX. bányásznap elő-
készületeiről, a bányászokról való gondoskodás eredményeiről,
jövőbeni terveiről, a bányák fejlesztéséről, valamint arról,
milyen eredményekkel járt addig a munkaverseny, amelynek
az idén bányásznap szakszát is a partkongresszus tisztele-
tére vállalt feladatokat szolgáltatába állították.

Lévárdi Ferenc, a nehézipari miniszter
első helyettese felhívta a figyelmet arra, hogy az évben
újabb fejezetekkel gazdagodtak a bányásztörténelmi lapjai.
Tevősszel például ezer és ezer bányász ment a felvakba,
hogy segítsen a parasztságnak. Azóta is segítik az új ter-
melőszövetkezeteket. Szántalan bányász-brigád társadalmi
munkával építi fel az új tisz-ek gazdasági épületeit, ki-
javítják gépeiket, felszereléseiket, követ robbentanak szá-
mukra, stb. Szép példáját adták a bányászok a néppel való
összetartozásnak júliusban, amikor Veszprém megyét hatalmas
felhőszakadások sújtották: bátran, önfeláldozóan vettek
részét a mentésben.

Összehasonlított ezután a bányászok mai
életét a réggel, majd rámutatott, hogy Magyaraton sehol sem
áldoznak ennyit a bányászok jólétére, munkakörülményeik
megjavitására, nehéz munkájuk könnyítésére, mint a szoci-
alista országokban, köztük hazánkban. A belga, a francia,
és az angol bányákból hozatérték tanuskodhatnak erről.
Nincs a világon olyan kőit lista ország, ahol nem egészen
három év alatt 11.000 korszerű lakást építették a bányászok-
nak, a nyíltárd forint költséggel, mint nálunk. Ebben az
évben még 1500 lakást fejznek be 470 millió forintós be-
ruházási összeggel. Ez azt jelenti, hogy minden tizedik bá-
nyász új lakásban lakik, nem számítva a sokszáz saját erő-
ből épített családi házat. A második öt éves tervben 16.675
bányász lakás építését tervezi a Nehézipari Minisztérium.

/fol.t. köv./

/Magyszabásu előkészületek... 1 folytatása/
29

A bányák fejlődése is jól halad. Ebben az évben sok hazai és külföldi furó- és jövésztes- és rakodórepét állítottak és állítanak munkába. A közeli jövőben teljesen lépésbe lépnek a külszíni és a földalatti szállítást. Mindez azért történik, hogy minél jobban megkönnyítsék, biztonságosabbá tegyék a bányászok fizikai munkáját, természetesen a termelékenység növelésével együtt. Ezekre a beruházásokra az idén 20 millió forintot fordítanak. Ugyanakkor az idén 77 millió forintot fordítanak munkásvédelmi, üzemezszerűyi célokra, napjén 50 milliót pedig munkásjóléti beruházásokra.

A bányásznap előkészületekről szólva elmondotta, hogy az idei ünnepi vásárok a múltéval szemben is gazdagabbak lesznek. A sok értékes árucikk között 150 különböző típusú gépkocsi, többféle motorgépkár, 1000 fürdőszoba-berendezés, 21 millió forint értékű konyhai ruha, szövet-, kötött- és nylonholmi, bőr- és szőrmebát, óra, hűtőszekrény, 500 munkácsy-telvízió, villanytűzhely, porszívó, butor és sok egyéb kerül eladásra. A bányák dolgozói elé mindig nagy feladatokot tűzték és már nem volt rá példa, hogy a nép, a párt kérését ne teljesítették volna. Az idén is kitettek magukért. Az első félévben 526.064 tonna szénat termeltek tervén felül. Ez nem sok, pontosan annyi, mint amennyire a népgazdaságnak szüksége van. Az idén ugyan is nem a többlettermelést tűzték eléjük célul, hanem a minőség javítását és a tonnánkénti termelési költség csökkentését. Ma már eleendő széntartalommal rendelkezünk ahhoz, hogy nagyobb figyelmet szenteljünk a minőségnek. Ez a célja a kongresszusú versenynek is. Figyelemre méltó, hogy a fokozásán termelési tervét az első félévben 104.4 százalékra teljesítette a szénbányászat, barnaszénből pedig 2.8 százalékkal termelt többet a tervezettnél. Kiválóan dolgoztak az érc- és ásványbányászok, a bauxitbányászok és az olajbányászok is.

Végül elmondotta, hogy az év hátralévő részében még nagyarányú műszaki fejlődést hajtanak végre a bányákban. Többek között 20.000 acéltárat és 17.000 acél-süvegterendőt építenek be folytonosan. Jövőre 2.5 milliárd forintot fordítanak ipari beruházásokra, az ötéves tervben pedig körülbelül hatmilliárd jut a bányászat fejlesztésére.

/folyt. köv./

/Magyszabásu előkészületek... 2 folytatása/
29

A szénbányászati főosztály osztályvezetői ismertették ezután a bányásznap eseményeket. Az ünnepségek alkalmával 140 kormánykiüntetést, 300 miniszteri kiüntetést kapnak a bányászok, a lovas szolgálati érmet pedig 2780 dolgozó mellére tűzik fel. Velencei bányászok helyén rendeznek ünnepséget, központi ünnepségek lesznek Sajószentpéteren, Dorogon, Kónlón, Ajkán, Petőfibányán, Salmóterjánban, Királydon, Tatabányán, Várpelotán, Pilis-szentivánon, Hidason, Oroszlányban, Magyarbánásán, Iszka-szentgyörgyön és Pécsen. A központi ünnepségekben részt vesznek a párt és a kormány képviselői is. A budapesti központi ünnepséget a Fehérvári Művészetiumban tartják augusztus 5-én délután a szakszervezettel karöltve. Harmincegy helyen rendeznek ünnepi vásárt, ezek mintegy 800-900 millió forint értékű áru között válogathatnak a bányászok. Húséjutaslonként az évben 270-275 millió forintot osztanak szét közöttük.

A bányásznapra számos külföldi vendég érkezik. /MTI/

- 0 -

Tíz éves a Debreceni Ruhagyár

1959 augusztus 15

41

A Debreceni Ruhagyár most ünnepi fennállásának tizedik évfordulóját. Tíz esztendővel ezelőtt két szobában kezdetleges módon kezdték meg a termelést, s ezóta a város legnagyobb könnyűipari üzemévé, korszerű gyárrá fejlődött a ruhagyár. Az évforduló alkalmából "Ruhagyári hetet" rendeznek, amely szombaton kezdődött. A ruhagyári héten üzenátogatásokat, baráti találkozókat, divatbemutatókat, kulturális és sportversenyeket rendeznek. Az ünnepi dolgozó körében nagy örömet keltett a hír, hogy üzemiük elnyerte az élűzen címet. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 augusztus 15 18 óra 40 perc

Felavatták a Szombathelyi Faforgácsüzemet

1959 augusztus 15 40

Szombathelyen szombaton ünnepélyesen átadták rendeltetésének a Gyurgyalpagországi Faforgács Vállalat faforgács üzemét. Az ünnepségen dr. Balassa Gyula miniszterhelyettes, az Országos Erdészeti Főigazgatóság vezetője indította el az autómata gépeket, majd a jelenlévők megtekintették a butorlap előállításának egyes mozzanatait. A gépek elindítása után egy órával kijött a gépből a faforgácsból készült első forgácslap.

Dr. Balassa Gyula az átadási ünnepségen mondott beszédében emlékeztetett arra, hogy a forgácslemezgyártás a hulladékfelhasználás egyik leghatékosabb formája. Gazdasági jelentőséget mutatja, hogy az új világvi-szonylatban egy köbméter, 19 milliméter vastag lécbetétes butorlap előállításához 1,90 köbméter fenyő és 0,60 köbméter lombos rönk szükséges, addig egy köbméter kiváló minőségű forgácslap gyártásához mindössze 1,3 köbméter tűzifát, vagy egyéb faipari hulladékot használnak fel. A tervek szerint az új üzemben évente 10,500 köbméter, háromrésztű forgácslapot készítenek. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1959 augusztus 15 45

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 15-én délután 18 órakor:

Várható időjárás vasárnap estig: növekvő felhőzet, főként délután és este több helyen lesz záporosó, zivatar. Mérsékelt délkeleti, déli szél. Meleg idő.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: általában 25-28, a nyugati megyékben 22-25 fok között.

Távolabbi kilátások: kisebb átnyitási lehűlés, esővel, zivatarokkal.

A Duna vízállása ma délután 17 órakor: 457 centiméter r. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 augusztus 15 19 óra 10 perc

Budapestnél augusztus 20-án tetőzik a negyedik árhullám

1959 augusztus 15 33

Az Országos Vízügyi Főigazgatóság tájékoztatása szerint az Alpokban, különösen az Inn, Salzach, Traun és Enns vízgyűjtő területén lehullott rendkívüli mennyiségű esőpadló árvíz okozott Ausztriában. Az árhullám augusztus 14-én elérte hazánkat és 15-én megérkezett a Duna magyar szakaszán már Dunaföldvári érezhetővé vált a vízszint emelkedése. A szigetközi védvonalakon készültséget léptettek életbe. Az osztrák Alpokban az esőzés az utóbbi 24 órában esikben teljesen megszűnt. A víztörések utánpótlása csökkenés a Duna osztrák szakaszán, Linz felett már megkezdődött az apadás. Hazánkban a negyedik árhullám tetőzése Dunaracetánál előreláthatólag augusztus 17-én este 370-390 centiméterrel, Budapestnél pedig 20-án 620-650 centiméter körüli értékekkel várható, ami mintegy 110-150 centiméterrel kevesebb az 1954 évi legnagyobb vízállásnál. A mélyebb hullámterek miatt áttal nem védett részeit az árvis előtti majd. /MTI/

- o -

Dr. Hilda Benjamin igazságügyi miniszter előadása

1959 augusztus 15 39

Dr. Hilda Benjamin, a Német Demokratikus Köztársaság igazságügyi minisztere, Magyarországon tartózkodó igazságügyi delegáció vezetője szombaton nagy sikerű előadást tartott a Fővárosi Bíróság díszterében a jogalkotás és igazságszolgáltatás időszakos kérdéseiről a Német Demokratikus Köztársaságban. Az előadáson az igazságügyi minisztérium dolgozói, a Legfelsőbb Bíróság és a fővárosi bíróságok bírái, valamint a Fővárosi Ügyészség tagjai vettek részt. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 augusztus 15 19 óra — perc

Társadalmi névadó ünnepély Újpesten

1959 augusztus 15
36

Szombaton a IV. kerületi tanács díszter-
mében rendezett ünnepélyen iktatták be a társadalmi névadói
anyakönyvbe Molnár Mihálynek és feleségének, a Duclos Bá-
nyagyógyár dolgozóinak Kamilla Lujza nevű újszülött leányát.
Ez volt az első társadalmi névadás a IV. kerületben.

A díszteremben nagy számmal jelentek meg
a Duclos Bányagyógyár dolgozói és a kerület lakosai. A Buda-
pesti Kamrakerórus énekszáma után Lenkei László, a tanács
végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, aki az ünnepélyes
elkalkulással az anyakönyvvezető tisztét töltötte be, rövid
beszédben köszöntötte az újszülött szülőit. Rámutatott,
hogy a család legfőbb értéke, kincse a gyermek, akit a szo-
cialista állam törvényei és intézményei széleskörű gondos-
kodással óvnak. A szülőket, elsősorban az anyát államunk-
ban olyan megtiszteltetés övezi, mint sehol a tőkés világ-
ban. A dolgozók kollektívája együttérző a családdal örömé-
ben-bujában. Szép jele ennek, hogy a névadó ünnepé-
lyen a gyár három képviselője, az igazgató, a pártbizott-
ság képviselője és az üzemi bizottság elnöke vállalta a ta-
nu tisztét.

Befejezésül arra kérte a szülőket, fele-
lősségérzettel és féltő szeretettel neveljék gyermeküket.

Ezután Molnár Mihály és felesége, ve-
lőse a három tanu, Majorosi József, a gyár igazgatója,
Raj Ernő, a pártbizottság szervezési titkára és Prokov
Rezső, az üzemi bizottság elnöke aláírta a társadalmi anya-
könyvet. Anórási Gyula, a kerületi tanács végrehajtó bizott-
ságának elnöke, a tanács nevében piroskőves arany fülbevalót
és piros kötött ruhát ajándékozott a kis Molnár Kamilla Luj-
zának, majd ajándékot nyújtott át a szülőknél.

Az ünnepség befejezéseként a Budapesti
Kamrakerórus énekelt, majd a gyermek hozzátartozóit és a
tanukat a tanács vendégül látta. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45 kiadás 1959 augusztus 15 19 óra 25 perc

A kongresszus tiszteltetéséül vállalt százharminc-
millió forint értékű termékből hatvanmillió forintot jár töl-
jesítetnek Konárom nagy üzemén a szakszervezetek kon-
rom és a tanácsának ülésén

1959 augusztus 15
37

A szakszervezetek Konárom nagy üzemén
szombaton Tatabányán ülést tartott, amelyen a kongressz-
szusi verseny előző eredményeit vitatták meg. Megállapított-
ták, hogy a verseny erősen fellendült a nagyüzem. A nagyüzem
építési vállalat az első félévben olyan nagy sőt ért
el, amelyre még nem volt példa. Több új dolgozó, így
a Tatabányai Cement és Kőszüvek, a Dorogi Erőmű, a Tatabá-
nyai Épületelaggyár és az Almásfüzitői Tüpfőgyár dolgozói
nár teljesítettek kongresszusi felajánlásukat. Az első fél-
évben jól dolgoztak a dorogi bányászok, akik növelték a
termelékenységüket és nyolc forinttal csökkentették a szén-
tonnánkénti önköltséget. A nagy üzem a vállalt 150 mil-
lió forint értékű teljesítésből az első félévben hatvan-
milliót teljesített. Hasonlóan jó az eredmény a termelési
költségek csökkentésénél is. Az egész évre vállalt 150 mil-
lió forintból 65 millió forintot teljesítettek meg. A tanács-
kozásban határozati javaslatot fogadtak el, amelynek értel-
mében a tervüket nem teljesítő üzemeknél a szakszervezeti
bizottságok a munkásokból és a legjobb dolgozókból bizott-
ságot alakítsanak, amely felülvizsgálja az üzemelés okait
és megjelöli a munka megjavításának módját. /MTI/

- o -

Magyar újsárirököldöttség utazott a Szovjetunióba

1959 augusztus 15
40

A Szovjet Újsárirö Szövetség szervező
irodájának meghívására szombaton Gyáros László, a Minisz-
tertanács Tájékoztatási Hivatalának elnökének vezetésével
héttagú újsárirö köldöttség utazott kétéltés látogatásra
a Szovjetunióba. A köldöttség becsúztására a Ferihegyi
repülőtérre megjelentek a szovjet nagykövetség és a Külügy-
minisztérium képviselői, valamint a magyar sajtó vezetői.
/MTI/

- o -

Kombáintervezők és kombájnvezetők találkozója az EMAG-ban

1959 augusztus 15

30

Szombaton a szakszervezet székházában a MEDOSZ elnöksége vendégül látta az ország husz legjobb kombájnosát és aratóépvezetőjét. A kiváló dolgozókat és a fogadásán megjelent eseládtárgyjaikat Varga János, a MEDOSZ elnökségének titkára üdvözölte. Az ország különböző vidékeiről egybejyűlt kombájnosok és aratóépkezelők az EMAG gyári munkások meghívására meglátogatták a híres mezőgazdasági gépeket gyártó üzemet.

A gyárban Bankó László iparagi főigazgató és Magyar János, az EMAG igazgatója fogadta a kedves vendégeket, majd az egyes üzetrészek vezetői megismertették a látogatókkal a kombájnkezelés folyamatát, bemutatták a legújabb típusú gépeket.

A gyár megtekintése után a hazai kombájnkonstruktőrökkel találkoztak a legkiválóbb magyar kombájnosok. A konstruktőrök és a kombájnvezetők között több kérdésben vita alakult ki, más esetekben a kombájnvezetők szél-skörű gyakorlati tapasztalataikkal megörösítették a tervezők elképzeléseit. A gyár vezetői a kérdésekre és javaslatokra válaszolva elmondották, hogy már a dízsel is igen hasznosan segítette munkájukat az üzemeltetők tanácsa, s azokat - gondos vizsgálat után - fel is használták a géptípusok tökéletesítéséhez. Bankó László iparagi főigazgató javaslatára éppen ezért elhatározták, hogy állandó jellegű kapcsolatot létesítsenek a tervezők és a megjelent gépkezelők között.

A többórás szívélyes hangú beszélgetés után a kombájnvezetők meglátogatták a Magyar Rádió és Televízió szerkesztőségét. Vasárnap a MEDOSZ vendégként hajókirándulásra vesznek részt. /MTI/

- o -

Magyar részvétellel kísérték utolsó útjára Váli Zoltánét

1959 augusztus 15

42

Szombaton délután a Kereposz tiszteő helyettesházából temették Váli Zoltáné Leitner Seroltát, a munkásmozgalom régi harcosát. A ravatal mellett munkások és régi harcostársak álltak díszőrséget. Tisztelesen megjelent Nemes Dezső, az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja, valamint az MSZMP Központi Bizottságának számos tagja. Magyar számmal vettek részt a temetésen a munkásmozgalom régi harcosai, s ott voltak a fiatal kommunista munkások képviselői is.

A munkásinduló hangjai után Szerényi Sándor, az MSZMP Központi Bizottságának helyettes osztályvezetője, a Központi Bizottság, a régi párttagok és a Magyar Partizán Szövetség nevében búcsuzott Váli Zoltánától.

- Váli elvtársunk a magyar munkásmozgalmak, a kommunista pártunk négy évtizeden át hűséges, bátor harcosa volt - mondotta többek között. - Haladékszerű fiatal diáklánként a Magyar Októberi Forradalom hatására lelkesen állt azok sorába, akik Magyarországon is a szocialista forradalom jelszavát írják zászlajukra. S hogy ez nem szűlnél, fiatalos fellebbülés volt csupán, arról egész élete tanuszkodik. Nemcsak a Magyar Tanácsköztársaság di-csőséges napjaiban, hanem a Vörös fehérterror idejében is állhatatos kitartott kommunista megyőződés mellett.

- A Tanácsköztársaság leverése után a bécsi emigrációban a kommunista ifjuniók-csoport és a Vörös Segély munkájában vett részt. 1921-től már ismét Magyarországon van, a KIMSZ és a párt illegális munkájában dolgozik. Azok között van, akik ebben az időben a Kommunista Magyarországi Pártjának újjászervezésén fáradoznak. 1925-ben ismét menekülni kényszerül, majd 1927-ben kapcsolódik be újból az illegális pártmunkába. 1929-től a kispesti pártbizottság tagja, majd titkára, később a Kőbányai pártszervezet titkára, egyben a Vörös Segély vezetőségének

/Folt. Gyv./

B 45 Kiadás 1959 augusztus 15 19 óra 50 perc

/Hogy résztvett... I folytatása/

42 és a HEP Országos Népbizottságának tagja. A 30-as évek elején gyakran letartóztatották, megkínálták, de a későbbi asszony kommunista meggyőződésén, állhatatosságán megtört a fasiszta rendőrség minden próbálkozása.

- 1935-ben a "Fecske" kerület újjászervezésével bízták meg, amelybe Baranováros, Oszpál, Kispest és Pestországot tartozott. 1936-ban férjével együtt a Spanyolországba induló proletárönkéntesek szervezésén fáradozott, majd 1938 januárjában Spanyolországban harcoló férje után indult, de súlyosan megbetegedett. Felépülése után a spanyol komitő egyik vezetőjeként dolgozott. A második világháború alatt résztvett a francia ellenállás mozgalomában.

- Ocsk a felszabadulás után térhetett vissza szeretett hazájába. A sok nélkülözés és küzdelmes élet felőrölte egészségét és állandóan körhízi ápolásra szorult. Elvi szilárdsága az ellenforradalom idején is fényesen megmutatkozott. Elta például szolgálhat ifjúságunknak, az új kommunista generációnak. Iparforradalmár, a békeért és a szocializmusért világhírességekben folyó osztályharc egyik kiváló magyar előharcosa volt.

Ezután a XIX. kerületi pártbizottság és az egykori Fecske-kerület illogális párttagjai nevében Mátyás József, a régi barátok és harcostársak nevében Horváth Vera mondott búcsúbeszédet.

gyásznap az Internacionális hangjával ért véget. /MTI/

- o -

A Béke Világtanács Irodájának nyilatkozata

1959 augusztus 15

43 A Béke Világtanács Irodája nyilatkozatot adott ki, amelyben elmondta: 1959 szeptember 11-én lesz husz éve, hogy a hitleri Németország és a japán militarizmus kirobbantotta a világhírhírt impérialista erők által előkészített második világháborút.

/Folyt. köv./

B 47 Kiadás 1959 augusztus 15 19 óra 50 perc

/A Béke Világtanács... I folytatása/

45 Ebbe a háborúba 61 állam bonyolódott bele. Ezek az államok 1700 millió embert, azaz a világ lakosságának 80 százalékát képviselték. A hadviselő országok 110 millió embert mozgósítottak. A harcokban 32 millió ember esett el és több mint 55 millió sebesült meg. A hitleri hadsereg megszállt számos olyan európai országot, amelyet rábságra akart hajtani. Hitler katonái szörnyű pusztításokat hajtottak végre a föld színév legyálóvé téve városokat és falvakat, az ártatlannak millióit kínozták és végezték ki a megszállt területeken és a koncentrációs táborokban.

A nyilatkozat megállapítja, hogy a népek őrzik a fasiszta borzalmainak - Auschwitznek, Buthausennek, Lidicének, Oradournek - sötét emléket. A sírhalmok százezrei figyelmeztetik a népeket, hogy eszelekedjenek és akadályozzák meg egy újabb háborús kirobbantását, amely a tömegpusztító fegyverek korszakában beláthatatlan szerencsétlenség lenne az emberiség számára.

A Béke Világtanács Irodájának nyilatkozata a továbbiakban hangsúlyozza: - háló a népek harcának és a békeért küzdő államok erőfeszítéseinek, a nemzetközi helyzetben egyre inkább megnyilvánulnak a feszültség enyhülésének jelei, mint azt Erussov és Eisenhower közeli látogatásai is bizonyítják.

- Az a háború veszélye azonban nem múlt el. A militarista körök /nevezetesen Nyugat-Németországban/ nem mondtak le a bosszúállás és a hódítás gondolatáról. A feszültség tüzfészkei megvannak a világ különböző pontjain - hangsúlyozza a nyilatkozat, majd így folytatódik: - A béke erői ma elég hatalmasak, ha összefognak, hogy észretérítsék a kalandorokat, a hidegháborús uszítókat, az erőszak-megoldás híveit. A Béke Világtanács felszólítja a béke összes híveit, a volt frontarcókat, az ellenállók, a fiatalok összes szervezetét, a szakszervezeteket, a vallási szervezeteket, a sportegyesületeket, a békeirozalmakat:

/Folyt. köv./

B 48 kiadás 1959 augusztus 15 20 ór. 10 perc

/A Bóka Vilántanács... 2 folytatása/

43

indítsanak hatátnes akciót, hogy a második világhábo-
ru kiöbentése 20. évfordulójának alkalmával az egész
világon kifejezésre jusson a népek szilárd békeakarata,
az a kívánságuk, hogy a nemzetközi nézeteltéréseket tár-
gyalások útján oldják meg és mielőbb összeüljön a csucs-
értekezlet, amely megtartja majd az első intézkedéseket
a feszültség tenyleges enyhülésére, amelyre minden nép
vár. /MTI/

- o -

Az edelényi járás helyzetét tárgyalta a Borsodi megyei
képviselőcsoport

44

1959 augusztus 15

A Borsodi megyei képviselőcsoport szon-
beton Edelényben tartotta csoportülését. Résztvett az
ülésen Rónai Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának
tagja, az Országgyűlés elnöke, Csorjás János kohó- és gép-
ipari miniszter, Prieszol József, az MSZMP Központi Bi-
zottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára,
Blaha Béla, a Bányáipari Dolgozók Szakszervezetének főtít-
kára, Inre József, a járási pártbizottság első titkára,
Sándor Lajos, a járási tanács vb. elnöke, a Borsodi Szén-
bányászati Tröszt és a Rudabányai Vasércbánya képviselői.

A megyei képviselőcsoport tagjait
Szatrcai Sándor, a községi tanács vb. elnöke üdvözölte,
majd újbuzából sültt kenyeret nyújtott át Rónai Sándor-
nak, Prieszol Józsefnek és Varga Gábornéknak, a megyei
képviselőcsoport elnökének.

Galkó Lajos, az edelényi alkotmány
Tsz elnöke, országgyűlési képviselő ismertette az ede-
lényi járás fejlődését és jelenlegi helyzetét. Megállá-
pította, hogy a járás elsősorban ipari jellegű, a mezősz-
edés is jól halad a szocialista fejlődés útján. A járás-
ban nyolc szénbánya mellett vasérc és onhidrit bányá is
működik. Az eddigi ismert szénvagyon mintegy 150 évi bá-
nyászatkodást tesz lehetővé. A nagyobb bányáknál
1957 óta mintegy ezer állami erőből épülő bányászlatok
mellé több mint 300 bányász építkezett saját erejéből.

/Fol. t. köv./

B 49 kiadás 1959 augusztus 15 20 ór. 10 perc

/Az edelényi... 1 folytatása/

44

Felhívta a képviselőcsoport figyelmét
a még megoldatlan kérdésekre, többek között az utjavítás
szükségességére, a Boldva-patak alsó része szabályozásának
fontosságára, valamint Edelény bányászok központ és szocialis-
ta község művelődési helyzetének javítására.

Inre József, a járási pártbizottság el-
ső titkára a járás ipari jelentőségéről, Sándor Lajos, a
járási tanács vb. elnöke a községfejlesztés egyes kérdéseiről
szólt.

Prieszol József, az MSZMP Központi
Bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára
felszólalásában hangsúlyozta, hogy a megyei pártbizottság
minden támogatást megad a tanácsi szervek tekintélyének
emeléséhez, hogy a törvényes rendelkezéseknek maradéktala-
nul érvényre tudjanak szerezni. Rónai Sándor, az MSZMP Poli-
tikai Bizottságának tagja, az Országgyűlés elnöke javasol-
ta, hogy a megyei képviselőcsoport tagjai a területükön
észlelt szakproblémákat azokkal a képviselőtársaikkal is-
mertessék, akik az Országgyűlés valamelyik szakbizottsá-
gának tagjai, hogy azokat az egyes szakbizottságok megvita-
tására napirendre tűzhessék.

Varga Gáborné képviselő a járás művelő-
dési helyzetéről szólva javasolta: az eddiginél többet kell
foglalkozni az ideológiai neveléssel, a szülők körében is,
többet kell törődni az ifjúsággal és erősíteni kell a KISZ
munkáját. Kukucska János képviselő javaslatára bizottságot
küldtek ki, hogy a járás villamosításának megoldására
tervet dolgozzon ki. A Borsodi Szénbányászati Tröszt képví-
selői bejelentették, hogy két orvosi egyetemre készülő bá-
nyászfiatalok ösztöndíjjal támogatnak, akik kötelezettsé-
get vállalnak, hogy az egyetem elvégzése után az edelényi
járás bányavidékén telepednek le.

A képviselőcsoport eljár az illetékesek-
nél, hogy mindenütt hatékonyan biztosítsák az államhatál-
ni szervek tekintélyét, intézkedéseinek betartatását.

/Fol. t. köv./

MTI BELFÜLDI HIREK

B 50 kiadás 1959 augusztus 15 20 óra - perc

/Az edelényi... 2 folytatása/
44

Az ülést követően a képviselők megtekintették Edelény gazdasági és művelődésügyi intézményeit, majd az Alkotmány Tsz.-ben tettek látogatást. /MTI/

- o -

Felavatták az 1919-es váci mártírok emlékművét

1959 augusztus 15

40

Negyven esztendővel ezelőtt, 1919 augusztus 15-ének éjszakáján ellenforradalmi bizottság szállt ki a váci fegyházba. Ejjnek idején csoportosan hurcolták el a megkínzott kommunistáknak, s a város déli határában a hétkápolnai rétten sortűzzel gyilkolták meg a Tanácsköztársaság helyi direktóriumának tíz legkiválóbb harcosát.

Vác dolgozó népe a felszabadulás óta minden esztendőben megemlékezik a hős mártírokról. A mártírok emlékére utcanevek, márványtáblák is őrzik a városban. A Magyar Tanácsköztársaság 40. évfordulóján határozatot hozott a városi tanács: méltó emlékművet állíttatnak Brócs Bernátnak, Klein Károlynak, Matayka Jánosnak és társaiknak. Az elmúlt hónapokban három méter magas és 12 méter széles emlékművet emeltek a hétkápolnai rétten, ahol szombaton délután a váci dolgozók százai rótták le kezüket a mártírok emlékműve előtt. A munkásörtség és a fegyveres testületek küldöttsége álltak díszőrséget. Tihanyi Ernő, a Párttörténeti Intézet váci munkatársa, a munkásmozgalom régi harcosa mondott emlékbeszédet, majd munkásindulok hangjai mellett koszorúk tömegét helyezték el a párt, a tanács, a népfőnökség és az üzemek küldöttségei. Virágkoszorúkat tettek az emlékműhöz a mártírok hozzátartozói és a 19-es veteránok váci küldöttsége is. /MTI/

- o -

MTI BELFÜLDI HIREK

B 51 kiadás 1959 augusztus 15 22 óra - perc

A Kodály-kórus fellépése Debrecenben

47

A debreceni Kodály-kórus, amely augusztus végén részt vesz az olaszországi Arezzóban rendezendő nemzetközi kórusversenyen, szombaton este a debreceni Gördöcspályán művelődési termében nagy sikerrel bemutatta olaszországi műsorát az Üzem Dolgozóinak. /MTI/

- o -

Megkezdődött a Néphadsereg művészeti csoportjainak seregszemléje

1959 augusztus 15

46

Szombaton este a Központi Tiszti Ház nyári színpadán megkezdődött a Magyar Néphadsereg Öntevékeny Művészeti Csoportjainak ötnapos fesztiválja. A megnyitón megjelent Dapsi Károly vezérőrnagy, miniszterhelyettes, politikai csoportfőnök, Ugrai Ferenc vezérőrnagy, miniszterhelyettes, a Magyar Néphadsereg vezérkari főnöke.

Megnyitó beszédet Dapsi Károly vezérőrnagy mondott. Méltatta az öntevékeny művészeti munka jelentőségét a katonák, tisztek életében; a hadsereg és a dolgozó nép kapcsolatának elnélyítésében.

- Évek óta megrendezzük a katonai műkedvelő együttesek seregszemléjét, amelyek arról tanuskodnak, hogy katonáink a kiképzés után örömmel veszik ki részüket a nemis, önmagukat formáló és társaikat gyönyörködtető munkából - mondotta többek között, majd arról beszélt, hogy a fesztivál műsorai - amelyet ezuttal mutatnak be először a budapesti dolgozóknak - is tanúsítják: a hadsereg öntevékeny művészeti mozgalma szeretettel ápolja a múlt haladó kulturális örökségét, széleskörben terjeszti a szocialista kultúra alkotásait.

- seregszemle első napján hét ének-, zenekar és táncsoport, kilenc szolista adott sikeres műsort a nézőteret szűfoglalásig megtöltő közönségnek. /MTI/

- o -

V É G E I I I





MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1959 augusztus 16 14 óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 16-án,
vasárnap délben:

Hűvös idő, esőssel

Közép-Európán keresztül hűvös, óceáni légtömegek szeles, csapadékos időjárás kíséretében lassan terjeszkednek Kelet felé.

Hazánkban tegnap még meleg idő volt és a déli, délutáni órákban sokfelé volt zápor, zivatar. A hűvösebb levegő előnyomulása az éjszaka folyamán okozott esőket. Mezőhegyesen és Mádudorogon 39, Szentendrén 35, Tiszabecsen 33 mm. csapadékot mértek. A hőmérséklet 26-29 fokra emelkedett, ma hajnalra 16-19 fokra süllyedt.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 21.0 fok volt, a sokévi átlagnál 0.1 fokkal alacsonyabb.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

Várható időjárás hétfőn estig: hűvös idő, kevés napsütés, több helyen eső, keleten zivatarok. A Dunántulon élénk, helyenkint erős északnyugati-északi szél, az ország keleti felében mérsékeltébb légáramlás.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-17, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 20-25 fok között.

A Duna vízállása vasárnap reggel Budapestnél:

490 cm./MTI/